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Μήνυµα του Προέδρου της Οδοντιατρικής Σχολής 
του Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης 

 
Αγαπητοί Φοιτητές και Φοιτήτριες, 
 
Mε ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζω στην Οδοντιατρική Σχολή του 
Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης και σας συγχαίρω για την 
επιτυχία σας. Ελπίζω οι προσδοκίες σας από την οδοντιατρική 
επιστήµη να ικανοποιηθούν µέσα από τις σπουδές σας στην Σχολή 
µας. Οι δύσκολες συγκυρίες της εποχής µας δεν πρέπει να σας 
πτοήσουν και πρέπει να γνωρίζετε ότι όλο το προσωπικό  της σχολής 
θα στηρίξει την προσπάθειά σας. Όπως θα διαπιστώσετε , η φύση των 
σπουδών στην οδοντιατρική απαιτεί επιστηµονική κατάρτιση αλλά και 
δεξιότητες στην κλινική άσκηση. Κατά συνέπεια είναι απαραίτητη η 
συνέπειά σας αλλά και η συνεχής παρουσία σας σε όλες τις 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες που αφορούν θεωρητική, εργαστηριακή 
και κλινική άσκηση . 
Οι προπτυχιακές σπουδές σας στη Οδοντιατρική Σχολή γίνονται µε 
βάση το Νέο Πρόγραµµα Προπτυχιακών Σπουδών που εφαρµόσθηκε 
για πρώτη φορά στο προηγούµενο ακαδηµαϊκό έτος και είναι 
επικαιροποιηµένο µε βάση τα διεθνή και ευρωπαϊκά πρότυπα. Το νέο 
πρόγραµµα προβλέπει µαθήµατα επιλογής και µαθήµατα κορµού, και 
στοχεύει στην ολοκληρωµένη κλινική σας άσκηση καθιερώνοντας και 
την  συνολική αντιµετώπιση των ασθενών. Στα πρώτα τρία έτη των 
σπουδών, οι εκπαιδευτικές σας δραστηριότητες πραγµατοποιούνται 
τόσο στην Οδοντιατρική όσο και στην Ιατρική Σχολή ενώ στα δυο 
επόµενα έτη αυτές πραγµατοποιούνται αποκλειστικά στην  
Οδοντιατρική Σχολή.  
Μετά την αποφοίτησή σας ,σας δίδεται η δυνατότητα να ακολουθήσετε 
Μεταπτυχιακές σπουδές σε 11 κατευθύνσεις της Οδοντιατρικής οι 
οποίες οδηγούν στην απόκτηση Μεταπτυχιακού Διπλώµατος 
Ειδίκευσης και να εκπονήσετε διδακτορικές διατριβές σε διάφορα 
αντικείµενα της Οδοντιατρικής .Σηµειωτέον, ότι δύο από τα 
µεταπτυχιακά προγράµµατα της σχολής µας , οδηγούν στην απόκτηση 
των δυο αναγνωρισµένων στη χώρα µας Οδοντιατρικών Ειδικοτήτων: 
της Ορθοδοντικής και της Στοµατικής Γναθοπροσωπικής 
Χειρουργικής. 

                        Καλές σπουδές στη Οδοντιατρική Σχολή.  
  

    Καθηγητής Γεώργιος Παλλαγιάς 
Πρόεδρος Οδοντιατρικής Σχολής Α.Π.Θ. 
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Η Ιστορία της Οδοντιατρικής Σχολής του ΑΠΘ 
 

Η οδοντιατρική Σχολή της Θεσσαλονίκης συµπληρώνει µισό αιώνα δράσης 
και ατενίζει µε αισιοδοξία τη πορεία της στο µέλλον. Η ίδρυση της έγινε τον 
Σεπτέµβριο του 1959 και την ίδια χρονιά τον Δεκέµβριο υποδέχεται τους 
πρώτους 52 επιτυχόντες µε εισαγωγικές εξετάσεις φοιτητές της οι οποίοι 
όµως µε τις εσωτερικές µεταγραφές που ίσχυαν γίνονται 70. 
Στη δεκαετία του 50 στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο αναπτύσσεται έντονα 
και ιδρύονται πολλά νεοσύστατα Τµήµατα και Σχολές. Συγκεκριµένα το 50 
ιδρύεται η Κτηνιατρική, το 51 µε 54 τα Ινστιτούτα της Αγγλικής και Γαλλικής 
Γλώσσας και το 55 µε 58 η Πολυτεχνική Σχολή αρχικά µε το τµήµα Πολιτικών 
Μηχανικών και στη συνέχεια µε το Τµήµα Αρχιτεκτόνων. 
 
Η αναγνωρισµένη οδοντιατρική επιστήµη στη Ελλάδα αρχίζει το 1834 µε 
την θεσµοθέτηση του Βασιλικού Ιατροσυνέδριου της Ελλάδος, το οποίο ήταν 
το πρώτο νοµοθέτηµα για τη κατοχύρωση της Δηµόσιας υγείας. Και 
αφορούσε ιατρούς, οδοντιάτρους, φαρµακοποιούς και µαίες. 
Το 1893 ιδρύεται η πρώτη ιδιωτική Οδοντιατρική Σχολή του Καρακατσάνη η 
οποία µάλιστα αναγνωρίσθηκε αµέσως από το Ιατροσυνέδριο της Ελλάδος.  
Το 1911 µε το Νόµο «Περί οργανισµού του Πανεπιστηµίου Αθηνών» 
«Συνίσταται Οδοντιατρικόν Σχολείον, ως παράρτηµα της Ιατρικής Σχολής, 
όπερ προτίθεται την µόρφωσιν επιστηµόνων ιατρών. Το σχολείο προσαρτάται 
τη Ιατρική Σχολή». Η φοίτηση είναι τριετής και η διδασκαλία ανατίθεται σε 
τακτικούς και έκτακτους καθηγητές της Ιατρικής Σχολής και προστίθεται ένας 
έκτακτος καθηγητής της Οδοντιατρικής και Στοµατολογίας µε µια ειδική 
κλινική.  
Το 1916 µετά το διάταγµα «Περί λειτουργίας του Οδοντιατρικού Σχολείου του 
Εθνικού Πανεπιστηµίου» ξεκίνησε και η λειτουργία του Οδοντιατρικού 
Σχολείου Αθηνών σε κτήριο της οδού Τζωρτζ στη πλατεία Κάνιγγος.  
Το 1921 και το 1922, µε Ν.Δ,  η Οδοντιατρική εκπαίδευση γίνεται τετραετής 
και το Οδοντιατρικό Σχολείο αποκτά αυτοτέλεια µε δικό του Σύλλογο 
Καθηγητών στο οποίο όµως προΐσταται καθηγητής της Ιατρικής, προστίθενται 
τέσσερες νέες έδρες, εκτός της Στοµατολογίας και έτσι τα Οδοντιατρικά 
εργαστήρια γίνονται πέντε.  Έτσι µέλη του Συλλόγου καθηγητών είναι όλοι οι 
διδάσκοντες των ιατρικών µαθηµάτων και οι πέντε (5) καθηγητές των 
οδοντιατρικών µαθηµάτων.  
 
Το 1953 µε διάταξη του Ν.Δ. 2464 δηµιουργήθηκε το Οδοντιατρικό Τµήµα της 
Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστηµίου Αθηνών µε 7 έδρες και πενταετή φοίτηση 
και δικαίωµα οι απόφοιτοι του να αποκτήσουν διδακτορικό. Και  το 1959 µε 
το Ν.Δ 3974/59 ιδρύεται µε παρόµοιο τρόπο το Οδοντιατρικό Τµήµα της 
Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστηµίου της Θεσσαλονίκης προβλέποντας 
έξι έδρες ειδικών οδοντιατρικών µαθηµάτων και 13 ιατρικά µαθήµατα. 
1961: γίνεται η εκλογή των τριών πρώτων καθηγητών: Βρότσου Κ, Γιαννούλη 
Π και Χατζιώτη Ι στο Αριστοτέλειο και το 1962: του Τζωρτζόπουλου Α στην 
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έδρα Οδοντικής χειρουργικής και τα επόµενη έτη συµπληρώνονται και οι 
υπόλοιπες έδρες.  
Το 1970 µε το Νοµοθετικό Διάταγµα 706/1970 µετατράπηκε σε αυτοτελές 
Τµήµα Οδοντιατρικής Α.Π.Θ. και στο οποίο οι καθηγητικές έδρες των 
οδοντιατρικών µαθηµάτων αυξάνονται σε εννιά.    
Από το 1972 το Οδοντιατρικό Τµήµα αποκτά την αυτοτελή διοίκηση του µε 
Σύλλογο καθηγητών στο οποίο συµµετέχουν µόνο τρεις καθηγητές της 
Ιατρικής και δικό της Κοσµήτορα.  
Το 1983 σε εφαρµογή του Νόµου 1268/1982 εντάχθηκε µε το ΠΔ 130/83 στην 
Σχολή Επιστηµών Υγείας. Στη συνέχεια µε το ΦΕΚ 235/30-11-2004  και το 
Π.Δ. 247/2004, µετατράπηκε σε αυτοτελές Τµήµα, ενώ το 2005 µε την 
απόφαση 2770/29-06-05 της Συγκλήτου του ΑΠΘ λειτουργεί ως 
µονοτµηµατική «Οδοντιατρική Σχολή». 
 
Το οδοντιατρικό Τµήµα της Θεσσαλονίκης στεγάστηκε αρχικά σε ηµιυπόγειο 
του Χηµείου. Το 1962-3 τα εργαστήρια του Τµήµατος µεταφέρθηκαν σε 
διόροφο κτήριο της οδού Μοναστηρίου, το 1969 το µετακινείται στη Βασιλέως 
Ηρακλείου και το 1981-82 γίνεται η τελική µετεγκατάσταση του στην 
πανεπιστηµιούπολη  
Η Γραµµατεία του Τµήµατος στεγάζεται αρχικά στο Κτίριο της Φιλοσοφικής,  
το 1967-68 στο Μανδαλίδειο επί της Βασιλέως Κωνσταντίνου, το 1969 στο 
κεντρικό κτήριο της Διοίκησης και στη συνέχει µετεγκαταστάθηκε στο κτήριο 
της Οδοντιατρικής. 
 
Η ΣΧΟΛΗ ΣΗΜΕΡΑ: Η Σχολή του ΑΠΘ βρίσκεται µέσα στα όρια  της 
Πανεπιστηµιούπολης, µε κεντρική είσοδο επί της Αγίου Δηµητρίου.  
Αποτελείται από δυο κτίρια, εκ των οποίων το ένα παλαιότερο στο οποίο 
στεγάζονται τα Εργαστήρια και οι Κλινικές της Σχολής  και ένα νεότερο, το 
Μανδαλίδειου Κέντρο Οδοντιατρικών Ερευνών (ΜΚΟΕ) που αποτελεί 
αξιοποίηση δωρεάς προς την Οδοντιατρική Σχολή (κληροδότηµα της 
οικογένειας Μανδαλίδη ) για την ανάπτυξη της έρευνας στην Οδοντιατρική 
Επιστήµη. Στο ΜΚΟΕ βρίσκεται αίθουσα έρευνας που ανήκει στο Εργαστήριο 
Βασικών Επιστηµών, ενώ προβλέπεται βάσει των αποφάσεων Γ.Σ . 172/12-6-
2001 να λειτουργήσουν και οι Κλινικές που αφορούν την Μεταπτυχιακή 
εκπαίδευση.  
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Οργάνωση και Διοίκηση της Σχολής 
 
 
Τα θεσµικά όργανα της Οδοντιατρικής Σχολής του Α.Π.Θ. είναι η Γενική 
Συνέλευση, Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης, το Διοικητικό Συµβούλιο και 
ο Πρόεδρος της Σχολής. Η Γραµµατεία υπάγεται στα διοικητικά όργανα του 
Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. 

Η Γενική Συνέλευση (Γ.Σ.) της Σχολής απαρτίζεται από: τον Πρόεδρο, 
τους Διευθυντές Τοµέων, τους 30 εκπροσώπους του Διδακτικού και 
Ερευνητικού Προσωπικού των Τοµέων (Δ.Ε.Π.), τους εκπροσώπους των 
φοιτητών οι οποίοι είναι ίσοι προς το 50% του αριθµού των µελών Δ.Ε.Π. της 
Γενικής Συνέλευσης, 2 εκπροσώπους Ε.Τ.Ε.Π. (Ειδικό Τεχνικό Εργαστηριακό 
Προσωπικό), 2 εκπροσώπους Ε.Ε.Δ.Ι.Π. (Ειδικό και Εργαστηριακό Διδακτικό 
Προσωπικό), 2 εκπροσώπους βοηθών ή επιστηµονικών συνεργατών και 5 
εκπροσώπους των µεταπτυχιακών φοιτητών.  

Η Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης (Γ.Σ.Ε.Σ.) αποτελείται από: τον 
Πρόεδρο, τους Διευθυντές Τοµέων, τους εκπροσώπους του διδακτικού και 
ερευνητικού προσωπικού των Τοµέων (Δ.Ε.Π.) και 2 µεταπτυχιακούς 
φοιτητές. 

Το Διοικητικό Συµβούλιο (Δ.Σ.) της Σχολής απαρτίζεται από:  τον 
Πρόεδρο και τον Αναπληρωτή Πρόεδρο της Σχολής , τους Διευθυντές των 
Τοµέων, 2 εκπροσώπους των φοιτητών και 1 εκπρόσωπο των 
µεταπτυχιακών φοιτητών. 

Ο Πρόεδρος και ο Αναπληρωτής Πρόεδρος έχουν διετή θητεία ενώ τα 
υπόλοιπα µέλη της Γ.Σ. έχουν ετήσια θητεία η οποία αρχίζει από την 1η 
Σεπτεµβρίου και λήγει στις 31 Αυγούστου του πανεπιστηµιακού έτους. 

Η Οδοντιατρική Σχολή οργανώνεται σε τέσσερις Τοµείς.  

Τα όργανα του Τοµέα είναι η Γενική Συνέλευση και ο Διευθυντής. Η 
Γενική Συνέλευση του Τοµέα απαρτίζεται από τα µέλη Δ.Ε.Π του Τοµέα, 5 
εκπροσώπους των Φοιτητών, 1 εκπρόσωπο µεταπτυχιακών φοιτητών, 1 
εκπρόσωπο Ε.Τ.Ε.Π και 1 εκπρόσωπο Βοηθών. Ο Διευθυντής του Τοµέα έχει 
µονοετή θητεία, εκλέγεται από τη Γενική Συνέλευση του Τοµέα και ανήκει σε 
µια από τις δύο ανώτερες βαθµίδες του Δ.Ε.Π. (Καθηγητής, Αναπληρωτής 
Καθηγητής). 
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Για το ακαδηµαϊκό έτος 2012-2013 ισχύουν τα εξής: 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Καθηγητής Γεώργιος Παλαγγιάς  
ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Καθηγητής Κωνσταντίνος Αντωνιάδης 
 

 
ΔΙΕΥΘΥΝΤΕΣ ΤΟΜΕΩΝ: 
 
1. Τοµέας Παθολογίας και Χειρουργικής Στόµατος: Καθ. Αναστάσιος 
Μαρκόπουλος 999523 
 

  2. Τοµέας Προσθετικής: Καθηγητής Πέτρος Κοϊδης 999659 
 

3. Τοµέας Ορθοδοντικής και Περιοδοντολογίας: Καθηγητής Αθανάσιος 
Αθανασίου 999536 
 

  4. Τοµέας Παθολογίας και Θεραπευτικής Οδοντικών Ιστών: Αν.Καθ   
  Χρήστος Σταυριανός 999633 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Πληροφορίες για το προσωπικό που επανδρώνει τα Εργαστήρια των 
Τοµέων και στοιχεία επικοινωνίας είναι ανηρτηµένες στην ιστοσελίδα της 
Σχολής. 
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Κεντρική Γραµµατεία Οδοντιατρικής 

 
Η διοίκηση της Σχολής στηρίζεται στη Γραµµατεία, η οποία ασχολείται µε τη 
διεκπεραίωση φοιτητικών και διοικητικών ζητηµάτων της Σχολής, υπάγεται στα 
διοικητικά όργανα του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης και 
στεγάζεται στο Α’ υπόγειο του κτιρίου της Σχολής.  
Πληροφορίες 
1. Ελένη Χρυσοβελίδου-Τουλούπη 
    Προϊσταµένη (τηλ.2310999471, φαξ 2310999474)    
2. Βαρβάρα Καραµπατζάκη 
Υπεύθυνη φοιτητικών θεµάτων (τηλ.999468) 
4. Τριανταφυλλιά Αληφακιώτη 
Ηλεκτρονική αλληλογραφία (info@dent.auth.gr), χειρισµός Η/Υ, και θεµάτων 
προσωπικού (τηλ. 995013) 

 
 

Γραµµατείες Εργαστηρίων Οδοντιατρικής 
 

u Εργαστήριο Οδοντοφατνιακής Χειρουργικής, Χειρουργικής 
Εµφυτευµατολογίας και Ακτινολογίας. 

      Γραµµατέας: Φακαλή Στέλλα τηλ: 999606 
u Εργαστήριο Στοµατικής και Γναθοπροσωπικής Χειρουργικής 

Γραµµατέας: Ευσταθιάδου Παρασκευή τηλ: 999651 
u Εργαστήριο Στοµατολογίας 

Γραµµατέας: Λογγινίδου Χαρίκλεια τηλ: 999555 
u Εργαστήριο Ακίνητης Προσθετικής και Προσθετικής Εµφυτευµατολογίας 

Γραµµατέας: Καλογιαννίδου Μαρία τηλ: 999558 
u Εργαστήριο Κινητής και Ανωτέρας Προσθετικής 

Γραµµατέας: Σιόβας Στέργιος τηλ: 999561 
u Εργαστήριο Ορθοδοντικής 

Γραµµατέας: Γαρέφη-Καραµβέρη Ευαγγελία τηλ: 999556 
u Εργαστήριο Προληπτικής Οδοντιατρικής, Περιοδοντολογίας και 

Βιολογίας Εµφυτευµάτων 
Γραµµατέας: Ζαχαρούδη Αργυρώ τηλ: 999607 

u Εργαστήριο Ενδοδοντολογίας 
Γραµµατέας: Παγκράτη Μανιώ τηλ: 999639 

u Εργαστήριο Παιδοδοντίας 
Γραµµατέας: Μανουσάκης Ηλίας τηλ: 999582 
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u Εργαστήριο Βασικών Οδοντιατρικών Επιστηµών 
Γραµµατέας: Μανουσάκης Ηλίας τηλ: 999582 

u Εργαστήριο Οδοντικής Χειρουργικής 
Γραµµατέας: Βολιώτη Δήµητρα τηλ: 999608 

 
Γραµµατείες Εργαστηρίων Ιατρικής 

u Εργαστήριο Ιστολογίας-Εµβρυολογίας 
Γραµµατέας: Σακκά Γεωργία τηλ: 999066 

u Εργαστήριο Φυσιολογίας 
Γραµµατέας: Θεοδωρίδου Καλλιόπη τηλ: 999172 

u Εργαστήριο Πειραµατικής Φαρµακολογίας 
Γραµµατέας Σιγάλα Λουκία τηλ: 999357 

u Εργαστήριο Γενικής Βιολογίας 
Γραµµατέας: Βασιλειάδου Κρινιώ τηλ: 999033 

u Εργαστήριο Ιατρικής Πληροφορικής 
Γραµµατέας: Γιαγά Μαρία τηλ: 999272 

u Εργαστήριο Ιατρικής Φυσικής 
Γραµµατέας: Κιοµουρτζή-Μάνου Χαρίκλεια τηλ: 999237 

u Εργαστήριο Περιγραφικής Ανατοµικής 
Γραµµατέας: Παππά Ρωµαλέα τηλ: 999305 

u Κλινική ΩΡΛ 
Γραµµατέας:Ακριτίδου-Γιογκατζή Διαµαντένια τηλ: 994762  

u Εργαστήριο Μικροβιολογίας 
Γραµµατέας: Μαυροµιχάλη Ελισάβετ τηλ: 999113 

u Κλινική Δερµατολογίας 
Γραµµατέας: Ευαγγελία Ξενίδου τηλ: 992262/886322 

u Εργαστήριο Παθολογίας 
Γραµµατέας: Ιωάννα Σµυρλή (αν. καθ. Α.Χατζητόλιος ΑΧΕΠΑ) τηλ: 
994770 
Γραµµατέας: Κατερίνα Τσαούση (επ. καθ. Π.Ζεµπεκάκης ΑΧΕΠΑ) 
τηλ: 993202 
Γραµµατέας: Λίνα Παπασταθοπούλου (καθηγ.Ι. Κλωνιζάκης 
ΙΠΠΟΚΡΑΤΕΙΟ) τηλ: 992830 

u Εργαστήριο Βιολογικής Χηµείας 
Γραµµατέας: Βακουφτσή-Πανιτσίδου Χρυσούλα τηλ: 999002 

u Εργαστήριο Παθολογίας και Παθολογικής Ανατοµικής 
Γραµµατέας: Κατερίνα Μπακόλα τηλ: 999228  

u Εργαστήριο Ιατρικής Στατιστικής 
Γραµµατέας: Κουρίδου-Τζεβελέκη Ελπινίκη τηλ: 999143 
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Βιβλιοθήκη 
 

Η Βιβλιοθήκη της Οδοντιατρικής Σχολής στεγάζεται στο Β΄ Υπόγειο του 
κτιρίου της. Αποτελεί µία από τις 41 υπό οργάνωση Περιφερειακές Αυτόνοµες 
Τµηµατικές Βιβλιοθήκες του Α.Π.Θ. και χρησιµοποιεί το αυτοµατοποιηµένο 
σύστηµα µηχανοργάνωσης «HORIZON».  
Η Βιβλιοθήκη εξυπηρετεί την κοινότητα της Σχολής (µέλη Δ.Ε.Π., Ε.Τ.Ε.Π., 
φοιτητές, κλπ.) καθώς και τους επισκέπτες–ερευνητές. Την ευθύνη 
λειτουργίας της Βιβλιοθήκης την έχει η Επιτροπή Βιβλιοθήκης. Η υπεύθυνη  
Βιβλιοθηκονόµος είναι η κα Μ. Νικολάκη (τηλ. 2310999433). 
Η συλλογή της Βιβλιοθήκης της Οδοντιατρικής Σχολής αποτελείται από 
περίπου τρεις χιλιάδες πεντακόσιους (3.500) τίτλους ελληνικών και 
ξενόγλωσσων βιβλίων που απαρτίζουν επιµέρους συλλογές, µε ξεχωριστή 
διαχείριση για καθεµία, όπως: 

u Η Κύρια Συλλογή, µε βιβλία που εξυπηρετούν τις ερευνητικές και 
εκπαιδευτικές ανάγκες της Σχολής και των χρηστών. 

u Η Συλλογή Πληροφοριακών Βιβλίων, που περιλαµβάνει λεξικά, 
εγκυκλοπαίδειες, άτλαντες κ.λ.π. 

u Η Συλλογή Διδακτορικών Διατριβών της Σχολής, που περιλαµβάνει 
διδακτορικές διατριβές, διπλωµατικές εργασίες και υφηγεσίες µελών 
της Σχολής. 

u Η Συλλογή των Περιοδικών, που περιλαµβάνει περιοδικά 
οδοντιατρικού ενδιαφέροντος (135 τίτλους περιοδικών εκδόσεων µε 
72 τρέχοντες τίτλους) ταξιθετηµένα αλφαβητικά µε τον τίτλο, τα 
περισσότερα υπάρχουν και  on-line. 

Η Βιβλιοθήκη λειτουργεί καθηµερινά από Δευτέρα έως Παρασκευή. Οι ώρες λειτουργίας είναι 
09:00 π.µ.– 17:00 µ.µ. Η Βιβλιοθήκη έχει στη διάθεσή της φωτοαντιγραφικό µηχάνηµα µε 
σύστηµα καρτών για την καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών της. Υπάρχουν επίσης έξι 
ηλεκτρονικοί υπολογιστές µε σύνδεση στο διαδίκτυο για αναζήτηση βιβλιογραφίας, καθώς 
επίσης και συσκευή σάρωσης εικόνων (scanner).  
 

Αναγνωστήριο 
 

Στο Β΄ υπόγειο του κτιρίου της Οδοντιατρικής Σχολής λειτουργεί το 
αναγνωστήριο της Σχολής και έχει χωρητικότητα 40 θέσεων.  
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Αµφιθέατρα-Αίθουσες Διδασκαλίας 
 

Η Οδοντιατρική Σχολή διαθέτει τρία Αµφιθέατρα: του Μανδαλιδείου Κέντρου 
Οδοντιατρικών Ερευνών,  του κεντρικού κτιρίου (στο Α΄ υπόγειο, το µπλε) και 
των Νευροεπιστηµών και οκτώ αίθουσες διδασκαλίας: στο Α΄ υπόγειο του 
κεντρικού κτιρίου την αίθουσα Α και αίθουσα Β, στον 4ο όροφο, την αίθουσα Α 
και αίθουσα Β, µια στον 3ο όροφο και µια στον 4ο του κεντρικού κτιρίου και 
στο Μανδαλίδειο Κέντρο δύο επιπλέον αίθουσες. 

 
Αίθουσα («νησίδα») ηλεκτρονικών υπολογιστών 

Στο Α΄ υπόγειο του κτιρίου της Οδοντιατρικής Σχολής λειτουργεί αίθουσα 
(«νησίδα») ηλεκτρονικών υπολογιστών για τους φοιτητές και τα µέλη της 
Σχολής. Στη αίθουσα υπάρχουν είκοσι δύο (22) υπολογιστές (3 είναι 
εφοδιασµένοι και µε CD writer), βιντεοπροβολέας, εκτυπωτής και σαρωτής 
που µπορούν να χρησιµοποιηθούν µετά από συνεννόηση µε τον υπεύθυνο. 
Για την χρήση των Η/Υ είναι υποχρεωτική η απόκτηση λογαριασµού χρήστη 
ΑΠΘ. Αναλώσιµα (κόλλες, CD, DVD) οφείλουν να κοµίζουν οι ενδιαφερόµενοι. 
Το ωράριο λειτουργίας για το κοινό είναι 09:30 – 16:00 καθηµερινά. Η 
αίθουσα µπορεί να διατεθεί και για µαθήµατα, σεµινάρια ή άλλες εκδηλώσεις 
κατόπιν αιτήµατος. 
 

Τεχνική Υπηρεσία 

Για τις ανάγκες συντήρησης των υποδοµών και ιδιαίτερα των οδοντιατρικών 
µηχανηµάτων εργάζονται στη Σχολή σε θέση Ε.Τ.Ε.Π. ο Δ. Κούντης (τηλ. 
2310999464) και ο Δ. Λευκόπουλος (τηλ. 2310999465). Τα εργαστήρια τους 
είναι στο Α΄ υπόγειο του κτιρίου της Σχολής. 
    

Κεντρική Αποθήκη 
 

Στο Β’ υπόγειο της Σχολής λειτουργεί από το 2010 κεντρική αποθήκη 
διανοµής οδοντιατρικών υλικών για την άσκηση των προπτυχιακών φοιτητών. 
Η διανοµή των υλικών γίνεται στις αντίστοιχες κλινικές. 
 

Διαγνωστικό Τµήµα 
 
Το Διαγνωστικό Τµήµα της Οδοντιατρικής Σχολής λειτουργεί στο ισόγειο του 
κτιρίου και αποτελεί τµήµα του Τοµέα Παθολογίας και Χειρουργικής Στόµατος 
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και βρίσκεται στο ισόγειο της Οδοντιατρικής Σχολής, έτσι ώστε η πρόσβαση 
των ασθενών σε αυτό να είναι άµεση. 
Ο ρόλος του Διαγνωστικού Τµήµατος είναι η υποδοχή των νέων ασθενών, η 
λεπτοµερειακή καταγραφή των προβληµάτων της στοµατικής τους υγείας, 
τόσο της παρούσας, όσο και των εργασιών που πρέπει να 
πραγµατοποιηθούν. Ο διαγνωστικός έλεγχος περιλαµβάνει συνέντευξη για τη 
λήψη ιατρικού και οδοντιατρικού ιστορικού, κλινική και ακτινογραφική εξέταση 
του στόµατος, των δοντιών και των παρακειµένων ιστών και πιθανώς 
περαιτέρω εργαστηριακές εξετάσεις. 
Το Διαγνωστικό Τµήµα αποτελείται από τη Γραµµατεία του και τα Εξωτερικά 
του Ιατρεία που στελεχώνονται από µέλος Δ.Ε.Π. του Τοµέα και 
µεταπτυχιακούς φοιτητές. Η γραµµατεία του Διαγνωστικού Τµήµατος, 
βρίσκεται συνδεδεµένη on-line µε τις γραµµατείες των υπολοίπων 
Εργαστηρίων της Οδοντιατρικής Σχολής, έτσι ώστε η διακίνηση των ασθενών 
και η αντιµετώπιση των προβληµάτων στοµατικής υγείας από τους 
θεράποντες φοιτητές να γίνεται ταχύτατα και αποτελεσµατικά. 
 
 

Βραβεία  
 

Βραβείο Καθηγητού Χανανιά Αζαριά: Χρηµατικό βραβείο από τη δωρεά στη 
µνήµη του Καθηγητού της Σχολής Χανανιά Αζαριά χορηγείται στους δύο 
αποφοιτήσαντες της Οδοντιατρικής Σχολής του Α.Π.Θ. που κατά την πρώτη ή 
δεύτερη εξεταστική περίοδο κάθε ακαδηµαϊκού έτους συγκεντρώνουν τους δύο 
υψηλότερους βαθµούς πτυχίου. Ο βαθµός πτυχίου δεν θα είναι µικρότερος του 
7,50. Λεπτοµέρειες σχετικά µε το βραβείο και τις προϋποθέσεις που πρέπει να 
πληρούν οι υποψήφιοι παρέχονται από τη Γραµµατεία της Σχολής.  
 

Πρόγραµµα δια βίου µάθησης LLP/ ERASMUS 
 

Πρόκειται για την Τοµεακή Δράση του Ευρωπαϊκού Προγράµµατος «Δια Βίου 
Μάθηση» 2007-2013 που αφορά την ευρωπαϊκή συνεργασία στον τοµέα της 
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, µέσω της ενθάρρυνσης διµερών 
διαπανεπιστηµιακών  συµφωνιών και αύξησης της ευρωπαϊκής κινητικότητας 
φοιτητών, µελών διδακτικού και διοικητικού προσωπικού.  
Συντονιστής του Προγράµµατος για την Οδοντιατρική Σχολή είναι ο 
καθηγητής Αργύρης Πισιώτης (6ος όροφος Οδοντιατρικής Σχολής, Εργαστήριο 
Οδοντικής και Ανωτέρας Προσθετικής) τηλ.:2310 999546, Ηλεκτρονική 
Διεύθυνση.: pissioti@dent.auth.gr . 
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Για πληροφορίες µπορούν οι ενδιαφερόµενοι να απευθύνονται καθηµερινά 
στην Τµήµα Ευρωπαϊκών Εκπαιδευτικών Προγραµµάτων (1ος όροφος κτιρίου 
Διοίκησης), 11.00 - 13.00.  
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Β.ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 
Εισαγωγικά-Κατηγορίες µαθηµάτων 
Από το πανεπιστηµιακό έτος 1998-1999 µέχρι σήµερα λειτουργεί στην 
Οδοντιατρική Σχολή Πρόγραµµα Προπτυχιακών Σπουδών το οποίο έχει ως 
βασική φιλοσοφία τον καταµερισµό της γνώσης σε εξαµηνιαία γνωστικά 
αντικείµενα. Όλα τα µαθήµατα του Προγράµµατος είναι υποχρεωτικά. Τα 
ιατροβιολογικά µαθήµατα διδάσκονται κατ’ ανάθεση από την Ιατρική Σχολή 
του Α.Π.Θ. Από το ακαδηµαϊκό έτος 2010-2011 άρχισε η εφαρµογή του Νέου 
Προγράµµατος Προπτυχιακών Σπουδών.Προς το παρόν,διανύουµε µια 
µεταβατική περίοδο στην οποία στη Σχολή συνυπάρχουν φοιτητές που 
ασκούνται και µε τα δύο Προγράµµατα Σπουδών. 
Οσοι φοιτητές επιθυµούν να ενηµερωθούν για το παλιό πρόγραµµα 
προπτυχιακών σπουδών µπορούν να ανατρέξουν σε Οδηγούς 
Σπουδών προηγουµένων ετών που είναι αναρτηµένοι στην ιστοσελίδα 
της Σχολής. 
Στις ακόλουθες σελίδες παρατίθενται µόνο το Νέο Πρόγραµµα Σπουδών 
,µε την επισήµανση ότι είναι πιθανές µελλοντικές µικρής κλίµακος 
µεταβολές,κυριως όσον αφορά τα εξάµηνα διδασκαλίας. 
Σύµφωνα µε το Νέο Πρόγραµµα Σπουδών,τα µαθήµατα χωρίζονται σε 
υποχρεωτικά και σε  κατ’επιλογήν υποχρεωτικά µαθήµατα ,ενώ για να 
αποκτήσει ένας φοιτητής το δικαίωµα άσκησης στην Κλινική Συνολικής 
Αντιµετώπισης Ασθενών (ΚΣΑΑ) στα Θ΄και Ι ‘εξάµηνα απαιτείται επιτυχής 
εξέταση σε συγκεκριµένα µαθήµατα. 
Στη συνέχεια ,σε Πίνακες παρουσιάζονται συνοπτικά οι κατηγορίες των 
µαθηµάτων,οι εκπαιδευτικές ώρες ανά µάθηµα,ανά εβδοµάδα και οι ECTS 
κάθε µαθήµατος.Το ωρολόγιο πρόγραµµα και το αιθουσιολόγιο θα είναι 
αναρτηµένα στην ιστοσeλίδα της Σχολής και ανανεώνονται µετά από 
κάθε τυχόν αλλαγή. 
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ΕCTS: Σύστηµα µεταφοράς και  
συσσώρευσης πιστωτικών µονάδων  

 
Τι είναι το ECTS; 

u Το Ευρωπαϊκό Σύστηµα Μεταφοράς και Συσσώρευσης Πιστωτικών 
Μονάδων είναι ένα σύστηµα φοιτητό-κεντρικό βασισµένο στο φόρτο 
εργασίας του φοιτητή που απαιτείται για την επίτευξη των 
αντικειµενικών στόχων ενός προγράµµατος, στόχων που κατά 
προτίµηση καθορίζονται µε βάση τα µαθησιακά αποτελέσµατα και τις 
ικανότητες που πρέπει να αποκτηθούν. 

Γιατί θεσπίστηκε το ECTS; 

u Το ECTS καθιστά εύκολη την ανάγνωση και τη σύγκριση των 
προγραµµάτων σπουδών για όλους τους φοιτητές, τόσο τους 
εντόπιους όσο και τους ξένους. 

u Το ECTS διευκολύνει την κινητικότητα και την ακαδηµαϊκή 
αναγνώριση. 

u Το ECTS βοηθά τα πανεπιστήµια να οργανώσουν και να 
αναθεωρήσουν τα προγράµµατα σπουδών τους. 

u Το ECTS µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε µια ποικιλία προγραµµάτων 
σπουδών και τρόπων παράδοσης. 

u Το ECTS καθιστά την ευρωπαϊκή τριτοβάθµια εκπαίδευση 
περισσότερο ελκυστική για τους φοιτητές από άλλες ηπείρους 
(Erasmus Mundus). 

Ποια είναι τα βασικά χαρακτηριστικά του ECTS; 

u Το ECTS βασίζεται στον κανόνα ότι 60 πιστωτικές µονάδες 
αποτελούν τον φόρτο εργασίας ενός φοιτητή πλήρους φοίτησης κατά 
τη διάρκεια ενός ακαδηµαϊκού έτους (30 ανά εξάµηνο). Ο φόρτος 
εργασίας του φοιτητή ενός πλήρους φοίτησης προγράµµατος 
σπουδών στην Ευρώπη ανέρχεται στις περισσότερες περιπτώσεις σε 
περίπου 1500 έως 1800 ώρες φόρτου εργασίας του φοιτητή ανά έτος 
και στις περιπτώσεις αυτές µια πιστωτική µονάδα ECTS αντιστοιχεί 
σε περίπου 25 έως 30 ώρες φόρτου εργασίας του φοιτητή. 

u Οι φοιτητές εξασφαλίζουν ECTS πιστωτικές µονάδες µετά από 
επιτυχή ολοκλήρωση της απαιτούµενης εργασίας και αξιολόγηση των 
µαθησιακών αποτελεσµάτων. 
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u Μαθησιακά αποτελέσµατα είναι το σύνολο των γνώσεων, ικανοτήτων 
και δεξιοτήτων που οι φοιτητές θα πρέπει να γνωρίζουν, να 
καταλαβαίνουν ή να είναι σε θέση να κάνουν µετά την επιτυχή 
ολοκλήρωση µιας συγκεκριµένης εκπαιδευτικής διαδικασίας, µακράς 
ή βραχείας. 

u Τα µαθησιακά αποτελέσµατα καθορίζονται εκάστοτε επακριβώς από 
τους οικείους διδάσκοντες ή υπεύθυνους για κάθε επιµέρους 
αυτοτελές εκπαιδευτικό συστατικό στοιχείο και δραστηριότητα του 
προγράµµατος σπουδών και περιγράφονται αναλυτικά στον 
Ενηµερωτικό Οδηγό Σπουδών κάθε τµήµατος/ιδρύµατος. 

u Ο φόρτος εργασίας του φοιτητή στο πλαίσιο του ECTS περιλαµβάνει 
τον απαιτούµενο χρόνο για την ολοκλήρωση ενός συγκεκριµένου 
µαθήµατος, που αποτελείται από παρακολούθηση διαλέξεων, 
σεµιναρίων, ανεξάρτητη µελέτη, προετοιµασία εργασιών, 
προετοιµασία εξετάσεων κλπ. 

u Οι πιστωτικές µονάδες κατανέµονται σε όλα τα εκπαιδευτικά 
συστατικά στοιχεία ενός προγράµµατος σπουδών (όπως π.χ. 
ενότητες µαθηµάτων, σειρές µαθηµάτων, πρακτική άσκηση, 
διπλωµατική εργασία, κλπ.) και αντικατοπτρίζουν τον φόρτο 
εργασίας, που απαιτεί κάθε συστατικό στοιχείο, για να επιτευχθούν τα 
µαθησιακά αποτελέσµατα σε σχέση µε τον συνολικό φόρτο εργασίας 
που απαιτείται για την επιτυχή ολοκλήρωση ενός ακαδηµαϊκού έτους 
σπουδών. 

Μεταφορά και συσσώρευση πιστωτικών µονάδων 

u Οι πιστωτικές µονάδες πρέπει να είναι του ιδίου επιπέδου για να 
µεταφερθούν ή να συσσωρευθούν, στα πλαίσια της ακαδηµαϊκής 
αναγνώρισης. Αυτό σηµαίνει ότι αν είναι προπτυχιακού επιπέδου 
αναγνωρίζονται στο αντίστοιχο προπτυχιακό επίπεδο ή αν είναι 
µεταπτυχιακού επιπέδου στο αντίστοιχο µεταπτυχιακό επίπεδο. 
Λαµβάνεται υπόψη επίσης το εξάµηνο που προσφέρθηκε το µάθηµα. 
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Το Ωρολόγιο Πρόγραµµα και το Πρόγραµµα  

της Εξεταστικής των Μαθηµάτων είναι αναρτηµένα  
στην ιστοσελίδα της Σχολής: www.dent.auth.gr 
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ΣΥΝΟΠΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΣΠΟΥΔΩΝ 

(Σύµφωνα µε το Νέο Πρόγραµµα Σπουδών) 

Ακαδημαϊκό έτος 2012-2013  
 
 

Α’ Εξάµηνο 
 

Κωδικός Μάθηµα Εξέταση Εκπαιδευτικές ώρες / εβδοµάδα 
Θεωρία Άσκηση E.C.T.S. 

Παραδ. Φροντ. Κλιν. Εργαστ. 
10 01 01 C Γενική Ανατοµική  ναι 2    3 

10 01 02 C Ιατρική Βιολογία ναι 4 1  1 9 

10 01 03 C Ιατρική 
Πληροφορική Ι 

ναι 2   1 3 

10 01 04 C Ηθική – 
Δεοντολογία – 
Νοµολογία στην 
Οδοντιατρική 

ναι 1    3 

10 01 05 C Οικολογία 
Στόµατος 

ναι 2    4 

10 01 06 C Οδοντική 
Μορφολογία 

ναι  1  2 2 

1001 9(1-5) C Ξένη Γλώσσα Ι ναι 2    2 

Σύνολο 7 7 13 2  4 28 
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Β’ Εξάµηνο 

 
Κωδικός Μάθηµα Εξέτασ

η 
Εκπαιδευτικές ώρες / εβδοµάδα 

Θεωρία Άσκηση E.C.T.S. 

Παραδ. Φροντ. Κλιν
. 

Εργαστ. 

10 02 01 C Ιατρική Γενετική Ναι 4 1  1 7 

10 02 02 C Βιολογική Χηµεία Ι Ναι 4   1 7 

10 02 03 C Φυσιολογία 
Οδοντιάτρων Ι 

Ναι 2   2 3 

10 02 04 C Ιατρική Φυσική Ναι 2   1 4 

        

10 02 06 C Βιοϋλικά Ι Ναι 2 2   2 

10 02 07 C Περιγραφική 
Ανατοµική Ι 

Ναι    4 5 

Σύνολο 6 6 14 3  9 28 
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Γ’ Εξάµηνο 
 

Κωδικός Μάθηµα Εξέτασ
η 

Εκπαιδευτικές ώρες / εβδοµάδα 

Θεωρία Άσκηση E.C.T.S. 

Παραδ. Φροντ. Κλιν
. 

Εργαστ. 

10 03 01 C Περιγραφική 
Ανατοµική ΙΙ 

ναι 2 1  3 8 

10 03 02 C Ιστολογία - 
Εµβρυολογία Ι 

ναι 2   2 5 

10 03 03 C Φυσιολογία 
Οδοντιάτρων ΙΙ 

ναι 2   2 5 

10 03 04 C Ακτινολογία 
Στόµατος Ι 

(Δ’)  2   2 

10 03 05 C Ολικές 
Οδοντοστοιχίες 

ναι 1   3 4 

10 03 06 C Υγιεινή στην 
Οδοντιατρική – 
Απόβλητα 

ναι 1    2 

10 03 08 C Φυσιολογία ΣΓΣ – 
Σύγκλειση 

ναι 2 1   2 

Σύνολο 7 6 10 4  10 28 
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Δ’ Εξάµηνο 
 

Κωδικός Μάθηµα Εξέταση Εκπαιδευτικές ώρες / εβδοµάδα 

Θεωρία Άσκηση E.C.T.S. 

Παραδ. Φροντ. Κλιν. Εργαστ. 

10 04 01 C Περιγραφική 
Ανατοµική ΙΙΙ 

ναι 3 1   1  6 

10 04 02 C Ιστολογία - 
Εµβρυολογία ΙΙ 

ναι 3   2 6 

10 04 03 C Μικροβιολογία - 
Ανοσολογία 

ναι 2   2 4 

10 04 04 C Ακτινολογία 
Στόµατος ΙΙ 

ναι  2 
 

  2 

10 04 05 C Προληπτική 
Οδοντιατρική 

ναι 4    3 

10 04 06 C Προκλινική 
Ενδοδοντία Ι 

(Ε’)  1  2 2 

10 04 07 C Βιολογία 
Οδοντικών 
Ιστών 

ναι 1 1 
 

  2 

10 04 08 C Τερηδονολογία-
Οδοντική 
Χειρουργική Ι 

(Στ’)    4 3 

Σύνολο 8 6 13 5  11 28 
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Ε’ Εξάµηνο 
 

Κωδικός Μάθηµα Εξέταση Εκπαιδευτικές ώρες / εβδοµάδα 

Θεωρία Άσκηση E.C.T.S. 

Παραδ. Φροντ. Κλιν. Εργαστ. 

10 05 01 C Γεν. Παθολ. και 
Παθολ. 
Ανατοµική 

ναι 4   2 7 

10 05 02 C Σηµειολογία - 
Διάγνωση 

ναι 2    3 

10 05 03 C Οδοντιατρική 
Αναισθησιολογί
α 

ναι  2 2  3 

10 05 04 C Ακίνητη Ι ναι 1   3 3 

10 05 05 C Μερικές 
Οδοντοστοιχίες 
Ι 

(Στ’) 1   3 3 

10 05 06 C Εισαγωγή στην 
Κλιν. 
Περιοδοντολογί
α 

ναι  2   3 

10 05 07 C Οδοντική 
Χειρουργική ΙΙ 

(Στ’)  1  2 3 

10 05 08 C Προκλινική 
Ενδοδοντία ΙΙ 

Ναι  1  2 3 

Σύνολο 8 6 8 6 2 12 28 
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Στ’ Εξάµηνο 
 

Κωδικός Μάθηµα Εξέτασ
η 

Εκπαιδευτικές ώρες / εβδοµάδα 

Θεωρία Άσκηση E.C.T.S. 

Παραδ. Φροντ. Κλιν. Εργαστ. 

10 06 01 C Φαρµακολογία  Ναι 2 2   5 

10 06 02 C Παθολογία Ι Ναι 2  2  6 

10 06 03 C Επείγοντα στην 
Οδοντιατρική-
ΚΑΡΠΑ 

Ναι  2   2 

10 06 04 C Χειρουργική 
Παθολογία και 
Εγχειρητική 

Ναι  2 2  2 

10 06 05 C Οδοντοφατνιακή 
Χειρουργική Ι 

Ναι  2   2 

10 06 06 C Ακίνητη ΙΙ Ναι  2   2 
10 06 07 C Μερικές 

Οδοντοστοιχίες ΙΙ 
Ναι 1    2 

10 06 08 C Βιολογία 
Περιοδοντικού 
Οικοσυστήµατος 

Ναι  2 2  3 

10 06 09 C Προκλινική 
Οδοντική 
Χειρουργική 

Ναι  1  2 2 

10 06 10 C Κλινική Ενδοδοντία Ι Ναι  1   2 

Σύνολο 10 10 5 14 6 2 28 
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Από το Ζ’ εξάµηνο και µετά δεν έχουν δοθεί ακόµη κωδικοί 
µαθηµάτων και µονάδες E.C.T.S. 

 
Ζ’ Εξάµηνο 

 
α/α Μάθηµα Εξέταση Εκπαιδευτικές ώρες / εβδοµάδα 

Θεωρία Άσκηση 

Παραδ. Φροντ. Κλιν. Εργαστ. 

1 Οδοντοφατνιακή 
Χειρουργική ΙΙ 

(Η)  1 3  

2 Στοµατολογία Ι (Η)  2   
3 Ακίνητη ΙΙΙ Ναι 1  3  

4 Κλινική Δεξιοτήτων 
(Κινητή Προσθετική) 

Όχι   3  

5 Ορθοδοντική Ι (Η)  2   
6 Παθολογία και Θεραπευτική 

Νόσων του Περιοδοντίου 
Ναι  2 2  

7 Κλινική Οδοντική 
Χειρουργική Ι-
Αισθητικές 
Αποκαταστάσεις 
Ελάχιστης Επέµβασης 

(Η)  1 3  

8 Κλινική Ενδοδοντία ΙΙ (Η)  1 3  
9 Παιδοδοντιατρική Ναι 1 2 2  

Σύνολο 9 3 2 11 19  
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Η’ Εξάµηνο 
 

α/α Μάθηµα Εξέταση Εκπαιδευτικές ώρες / εβδοµάδα 

Θεωρία Άσκηση 

Παραδ. Φροντ. Κλιν. Εργαστ. 

1 Οδοντοφατνιακή 
Χειρουργική ΙΙ 

ναι  1 3  

2 Στοµατική Χειρουργική (Ι)  2 2  

3 Στοµατολογία ΙΙ ναι  2   

4 Ακίνητη ΙV όχι   3  

5 Κλινική Δεξιοτήτων 
(Κινητή Προσθετική) 

όχι   3  

6 Ορθοδοντική ΙΙ ναι  1  1 

7 Θεραπευτική του 
Περιοδοντίου 

ναι  2 2  

8 Κλινική Οδοντική 
Χειρουργική ΙΙ 

ναι  1 3  

9 Κλινική Ενδοδοντία ΙΙΙ ναι   3  

10 Παιδοδοντιατρική    2  

Σύνολο 10 6  9 21 1 
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Θ’ Εξάµηνο 

 
α/α Μάθηµα Εξέταση Εκπαιδευτικές ώρες / εβδοµάδα 

Θεωρία Άσκηση 

Παραδ. Φροντ. Κλιν. Εργαστ. 

1 Κριτική Σκέψη – Σχέδιο 
Θεραπείας Ασθενών ΚΣΑΑ  

(I)  4 20  

2 Γναθοπροσωπική 
Χειρουργική Ι 

(Ι)  2 2  

3 Στοµατολογία ΙΙΙ (Ι)  1 1  

4 Σύνθετες Προσθετικές 
Αποκαταστάσεις 

Ναι 1    

5 Ορθοδοντική ΙΙΙ (Ι)  1 1  

6 Κοινωνική Οδοντιατρική Ναι 1    

Σύνολο 6 2 2 8 24  

 
 

 
Ι’ Εξάµηνο 

 
α/α Μάθηµα Εξέτασ

η 
Εκπαιδευτικές ώρες / εβδοµάδα 

Θεωρία Άσκηση 

Παραδ. Φροντ. Κλιν
. 

Εργασ
τ. 

1 Κριτική Σκέψη – Σχέδιο 
Θεραπείας Ασθενών ΚΣΑΑ  

ναι  4 20  

2 Γναθοπροσωπική Χειρουργική ΙΙ ναι  2 2  

3 Στοµατολογία ΙV ναι  1 1  

4 Γηροδοντοπροσθετική ναι 1    

5 Ορθοδοντική ΙV ναι  1 1  

Σύνολο 5 5 1 8 24  
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Μαθήµατα Επιλογής  
Κατ΄ επιλογήν υποχρεωτικά µαθήµατα  

 
Ø Τα κατ’ επιλογήν υποχρεωτικά µαθήµατα που απαιτούνται για 

την ολοκλήρωση των σπουδών στο συνολικό Πρόγραµµα 
Σπουδών είναι εννέα (9). Τα µαθήµατα αυτά µπορούν να 
επιλεγούν από ένα σύνολο τριάντα (30) προσφεροµένων 
µαθηµάτων επιλογής. Η κατανοµή των µαθηµάτων επιλογής ανά 
εξάµηνο του Νέου Προγράµµατος Προπτυχιακών Σπουδών έχει ως 
εξής: 

 

Χειµερινό εξάµηνο Εαρινό εξάµηνο 
Α’ 2 Β’ 3 
Γ’ 1 Δ’ 2 
Ε’ 3 Στ’ 2 
Ζ’ 4 Η’ 4 
Θ’ 4 Ι’ 4 

Σύνολο 14 Σύνολο 15 

Ø Οι φοιτητές έχουν δικαίωµα να παρακολουθήσουν µαθήµατα του 
κανονικού εξαµήνου σπουδών τους καθώς και µαθήµατα 
µικρότερων εξαµήνων, χειµερινών ή εαρινών αντίστοιχα. Η 
παρακολούθηση κάθε µαθήµατος δηλώνεται στην αρχή κάθε 
εξαµήνου, πριν από την έναρξη των µαθηµάτων. Για το Α’ εξάµηνο 
η δήλωση γίνεται καθ’ όλο το χρονικό διάστηµα των εγγραφών στη 
Σχολή. Συνιστάται η παρακολούθηση ενός κατ’ επιλογήν 
υποχρεωτικού µαθήµατος ανά εξάµηνο σπουδών. 

Ø Κατά τη διάρκεια των σπουδών οι φοιτητές έχουν δικαίωµα να 
παρακολουθήσουν περισσότερα από 9 µαθήµατα επιλογής. Με την 
περάτωση των σπουδών κάθε φοιτητής δηλώνει τα 9 µαθήµατα 
επιλογής που επιθυµεί να χαρακτηριστούν ως κατ’ επιλογήν 
υποχρεωτικά και θα συνυπολογιστούν γα τη λήψη του πτυχίου 

Ø Ο ελάχιστος αριθµός φοιτητών για την πραγµατοποίηση του 
µαθήµατος είναι 10. Ο υπεύθυνος του µαθήµατος µπορεί να ορίσει 
ανώτατο αριθµό φοιτητών. Επίσης, αν ο αριθµός των φοιτητών 
είναι µεγάλος, ο υπεύθυνος µπορεί να αποφασίσει τη διεξαγωγή 
της διδασκαλίας σε τµήµατα.  
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Ø Για κάθε µάθηµα επιλογής διατίθενται µία ή δύο εκπαιδευτικές 
ώρες ανά εβδοµάδα. Η επιλογή µιας ή δύο ωρών είναι ανάλογη 
των αναγκών και της µορφής του µαθήµατος και αποτελεί 
δικαιοδοσία του υπευθύνου του µαθήµατος.   

Ø  Όλα τα µαθήµατα επιλογής, ανεξάρτητα από τον αριθµό των 
εκπαιδευτικών ωρών εβδοµαδιαίως,  είναι βαρύτητας δύο (2) 
µονάδων ECTS. Το δικαίωµα εξέτασης και οι εξεταστικές περίοδοι 
διαµορφώνονται όπως και για τα υποχρεωτικά µαθήµατα. Τα 
µαθήµατα επιλογής βαθµολογούνται όπως και τα υποχρεωτικά, 
από 0 έως 10.  

Ø Στο Ωρολόγιο Πρόγραµµα, τα µαθήµατα επιλογής, τόσο στο 
χειµερινό όσο και στο εαρινό εξάµηνο, και εξαιτίας αδυναµίας 
εύρεσης ωρών, κατανέµονται σε απογευµατινή ζώνη διδασκαλίας 
και συγκεκριµένα από τις 18.00 µέχρι τις 20.00, διδάσκονται 
δηλαδή µετά την ολοκλήρωση της διδασκαλίας των υποχρεωτικών 
µαθηµάτων όλων των εξαµήνων. Εξαιρούνται τα ιατρικά µαθήµατα 
που συνδιδάσκονται µε τους φοιτητές της Ιατρικής και έχουν 
καθορισµένες ώρες παρακολούθησης (π.χ. Στατιστική).   
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Κωδικός 
α/α Μάθηµα Εξέτασ

η 

Εκπαιδευτικές ώρες / εβδοµάδα 

Θεωρία Άσκηση Σύνολ
ο Παραδ

. 
Φροντ

. Κλιν. Εργαστ. 
Α’ Εξάµηνο 

10 01 01 Ε Ιατρική Στατιστική ναι 1 1   2 

10 01 02 Ε Δεξιότητες στην επικοινωνία  ναι 2    2 

Σύνολο 2  

Β’ Εξάµηνο 

10 02 01 Ε Ιατρική Ψυχολογία ναι 2    2 
10 02 02 Ε Εφαρµογές Οδοντιατρ. 

Πληροφορικής ναι 2    2 

10 02 03 Ε Ξένη Γλώσσα ΙΙ ναι 2    2 

Σύνολο 3  

Γ’ Εξάµηνο 

10 03 01 Ε Μεθοδολογία της έρευνας ναι 2    2 

Σύνολο 1  

Δ’ Εξάµηνο 
10 04 01 Ε Λεύκανση Δοντιών ναι 2    2 
10 04 02 Ε Εφαρµοσµένη Προληπτική ναι 2    2 

Σύνολο 2  

Ε’ Εξάµηνο 
10 05 01 Ε Κρανιογναθικές Διαταραχές ναι 2    2 
10 05 02 Ε Άµεσες και Επένθετες 

Οδοντοστοιχίες ναι 2    2 

10 05 03 Ε Πόνος και Διαχείριση Άγχους ναι  2   2 

Σύνολο 3  

Στ’ Εξάµηνο 
10 06 01 Ε Δερµατολογία - Αφροδισιολογία ναι 2    2 
10 06 03 Ε Προκλινική Ενδοδοντία ΙΙΙ-

Μικροβιολογία ναι 2    2 

Σύνολο 3  

Ζ’ Εξάµηνο 
1 Ακτινολογία Στόµατος ΙΙΙ ναι 2    2 
2 Νοσοκοµειακή Οδοντιατρική ναι  2   2 
3 Οδοντοϊατροδικαστική ναι 2    2 
4 Βιουλικά ΙΙ ναι 2    2 

Σύνολο 4  
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Η’ Εξάµηνο 
1 Κλινική Ενδοδοντία ΙV-Ιατρογενή 

Συµβάµατα  ναι 2    2 

2 Βιολογία Εµφυτευµάτων ναι  1  1 2 
3 Χειρουργική Εµφυτευµάτων ναι  1 1  2 
4 Γναθοπροσωπική Προσθετική ναι 2    2 

Σύνολο 4  

Θ’ Εξάµηνο 
1 Ωτορινολαρυγγολογία ναι 2    2 
2 Τεκµηριωµένη Συνταγογράφηση 

και Θεραπευτική στην 
Οδοντιατρική 

ναι  2   2 

3 Χειρουργική Περιοδοντικών και 
Περιεµφυτευµατικών Ιστών ναι  2   2 

4 Οστική Ανάπλαση και 
Εξειδικευµένη Εµφυτευµατολογία ναι  2   2 

Σύνολο 4  

Ι’ Εξάµηνο 
1 Χειρουργικές Τεχνικές στην 

Εµφυτευµατολογία ναι 2    2 

2 Χειρουργικές Παρεµβάσεις στον 
Ορθοδοντικό Ασθενή ναι  2   2 

3 Σύγχρονες Τάσεις – Καινοτοµίες 
και Έρευνα στην Περιοδοντολογία 
και Εµφυτευµατολογία 

ναι  2   2 

4 Προσθετική Εµφυτευµάτων ναι 2    2 

Σύνολο 4  

Σύνολο προσφερόµενων µαθηµάτων: 29 
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Μαθήµατα για τα οποία απαιτείται επιτυχής εξέταση για την 
εισαγωγή στην κλινική άσκηση των Θ’-Ι’ Εξαµήνων (Κλινική 

Συνολικής Αντιµετώπισης Ασθενών) 
 
 

Εξάµηνο Μάθηµα 
Γ Ολικές Οδοντοστοιχίες 

Γ Υγιεινή στην Οδοντιατρική–Απόβλητα 

Δ Προληπτική Οδοντιατρική 

Ε Οδοντιατρική Αναισθησιολογία 

Ε Προκλινική Ενδοδοντία ΙΙ 

Στ Μερικές Οδοντοστοιχίες Ι, ΙΙ 

Στ Οδοντική Χειρουργική Ι, ΙΙ, Προκλινική Οδοντική 
Χειρουργική 

Ζ Ακίνητη ΙΙΙ 

Ζ Παθολογία και Θεραπευτική Νόσων του 
Περιοδοντίου 
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Γ.Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών Οδοντιατρικής 

Εσωτερικός Κανονισµός                                    
Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών στην 

Οδοντιατρική 

Περιεχόµενα 

1. Γενικά στοιχεία 
2. Σκοπός του Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

(Π.Μ.Σ.) Οδοντιατρικής 
3. Διάρθρωση µεταπτυχιακών σπουδών 
4. Οργάνωση µεταπτυχιακών σπουδών 
5. Χρονική διάρκεια µεταπτυχιακών σπουδών 
6. Προκήρυξη θέσεων µεταπτυχιακών φοιτητών  
7. Κατηγορίες πτυχιούχων που γίνονται δεκτοί στο 
Π.Μ.Σ. Οδοντιατρικής 

8. Επιλογή µεταπτυχιακών φοιτητών 
9. Οργάνωση σπουδών - Πιστωτικές Μονάδες        
10. Αξιολόγηση µεταπτυχιακών φοιτητών  
11. Υποχρεώσεις - Δικαιώµατα µεταπτυχιακών φοιτητών 
12. Υποχρεώσεις Μελών ΔΕΠ  
13. Οικονοµική λειτουργία  
14. Λογοκλοπή/Παράλειψη αναφοράς σε 
χρησιµοποιηθείσα βιβλιογραφία 

 

1. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
Η Οδοντιατρική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου 
Θεσσαλονίκης συνεχίζει να οργανώνει και να λειτουργεί από το 
Ακαδηµαϊκό Έτος 2010-11 το Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(Π.Μ.Σ.) στην «Οδοντιατρική» σύµφωνα µε τις διατάξεις της  
ιδρυτικής του απόφασης και του Ν.3685/2008 όπως ισχύουν. 

Στο παρόν Π.Μ.Σ. εντάσσεται το Π.Μ.Σ. Ορθοδοντικής, το 
οποίο λειτουργεί από το 1994 (ΦΕΚ 331/ΤΒ’/04-05-1994, 
ΦΕΚ749/ΤΒ’/27-08-1996, ΦΕΚ1777/31-12-2001). 

Για οποιοδήποτε θέµα, που αφορά το Π.Μ.Σ. Οδοντιατρικής, 
το οποίο δεν καλύπτεται από τον παρόντα Eσωτερικό Kανονισµό, 
αποφασίζει η Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης (Γ.Σ.Ε.Σ.) κατόπιν 
εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής (Σ.Ε.), σύµφωνα µε τις 
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προβλεπόµενες διατάξεις του Ν. 3685/2008 και του Kανονισµού 
Μεταπτυχιακών Σπουδών του Α.Π.Θ. 

2. ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 
ΣΠΟΥΔΩΝ  
 
Σκοπός του Π.Μ.Σ. Οδοντιατρικής είναι η κατάρτιση πτυχιούχων 
οδοντιάτρων σε εξειδικευµένα ή/και νέα γνωστικά αντικείµενα και 
στην αντίστοιχη έρευνα, έτσι ώστε να συµβάλουν στη διαµόρφωση 
και προαγωγή της επιστηµονικής σκέψης, στην ανάπτυξη της 
Οδοντιατρικής επιστήµης, στην παροχή υψηλού επιπέδου 
Οδοντιατρικής περίθαλψης, στην εκπαίδευση του πληθυσµού σε 
θέµατα στοµατικής υγείας και στην κατάρτιση εξειδικευµένων 
επιστηµόνων, οι οποίοι θα ανταποκρίνονται στις πραγµατικές 
ανάγκες της επιστήµης και της κοινωνίας. 
 

3. ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Το Π.Μ.Σ. έχει ένδεκα (11) κατευθύνσεις Προγραµµάτων Ειδίκευσης. 
Το Π.Μ.Σ. Οδοντιατρικής χορηγεί το Μεταπτυχιακό Δίπλωµα 
Ειδίκευσης (Μ.Δ.Ε.) στους φοιτητές που επιτυχώς ολοκληρώνουν το 
πρόγραµµα σε µια από τις ακόλουθες κατευθύνσεις: 

1. Ορθοδοντική 
2. Περιοδοντολογία 
3. Παιδοδοντιατρική 
4. Ενδοδοντολογία 
5. Οδοντική Χειρουργική-Συντηρητικές Αισθητικές 
Αποκαταστάσεις 

6. Προσθετική 
7. Οδοντοφατνιακή Χειρουργική και Ακτινολογία Στόµατος                                                                                    
8. Στοµατολογία 
9. Νοσοκοµειακή Οδοντιατρική 
10. Προληπτική και Κοινωνική Οδοντιατρική  
11. Βασικές Επιστήµες Στόµατος 

 

Η κατεύθυνση 1 αφορά την αναγνωρισµένη οδοντιατρική ειδικότητα 
της Ορθοδοντικής. Απονεµόµενος τίτλος: Μεταπτυχιακό Δίπλωµα 
Ειδίκευσης στην Ορθοδοντική (Master of Science in Orthodontics). 
Έπειτα από την απόκτηση του Μεταπτυχιακού Διπλώµατος 
Ειδίκευσης στην Ορθοδοντική, ο οδοντίατρος βάσει των κειµένων 
διατάξεων του άρθρου 2 του Π.Δ. 235/88  θα µπορεί να υποβληθεί 
σε εξετάσεις στην αρµόδια για τούτο Εξεταστική Επιτροπή του 
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Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης για να αποκτήσει 
τον τίτλο της Οδοντιατρικής Ειδικότητας της Ορθοδοντικής. 

 

Οι κατευθύνσεις 2-10 αφορούν στις κλινικές ειδικεύσεις της 
Οδοντιατρικής και έχουν ως κύριο σκοπό την απόκτηση βασικών 
βιολογικών επιστηµονικών γνώσεων και κλινικών δεξιοτήτων.H 
κατεύθυνση 11  αφορά στις βασικές επιστήµες στόµατος και στα 
επιστηµονικά πεδία που ανήκουν στο ευρύτερο γνωστικό αντικείµενο 
της Οδοντιατρικής και έχει ως κύριο σκοπό την πρωτογενή 
επιστηµονική ανάπτυξη, την επιστηµονική έρευνα και τη σε βάθος 
µελέτη του αντίστοιχου πεδίου. Το αντικείµενο της κατεύθυνσης 
αυτής είναι το ακόλουθο: 

- Βασικές Επιστήµες Στόµατος. 

 

Απονεµόµενος τίτλος: Μεταπτυχιακό Δίπλωµα Ειδίκευσης στην 
Οδοντιατρική/όνοµα κατεύθυνσης (Master of Science in 
Dentistry/…). 

 

4. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 
1. Η Γενική Συνέλευση (Γ.Σ.) της Σχολής µε την κανονική της 
σύνθεση έχει την ευθύνη για τη χάραξη της συνολικής πολιτικής της 
Σχολής για τις Μεταπτυχιακές Σπουδές και για το σχεδιασµό των 
Μεταπτυχιακών Σπουδών ως προέκτασης των Προπτυχιακών 
Σπουδών. 
2. Η Γ.Σ.Ε.Σ. της Σχολής έχει την ευθύνη της εξειδίκευσης της 
πολιτικής της Σχολής για κατάρτιση και εισήγηση πρότασης για τις 
Μεταπτυχιακές Σπουδές, καθώς επίσης είναι αρµόδια για κάθε θέµα 
διοικητικού ή οργανωτικού χαρακτήρα που σχετίζεται µε τις 
Μεταπτυχιακές Σπουδές σε επίπεδο Σχολής. Επίσης, έχει την ευθύνη 
για την κατάρτιση ή τροποποίηση του προγράµµατος µαθηµάτων, 
καθώς και του Εσωτερικού Κανονισµού Λειτουργίας (Ε.Κ.Λ.) του 
Π.Μ.Σ., σύµφωνα µε τη διαδικασία του Κανονισµού Μεταπτυχιακών 
Σπουδών Α.Π.Θ. και το άρθρο 2 του Ν.3685/2008. 
3. Αρµόδια για την παρακολούθηση, την εποπτεία και το συντονισµό 
του Π.Μ.Σ. είναι η Σ.Ε. του Π.Μ.Σ.. Η Σ.Ε. απαρτίζεται από ένδεκα 
(11) µέλη, (ένδεκα µέλη Δ.Ε.Π., κάθε ένα από τα οποία συµµετέχει 
στο Π.Μ.Σ. και αντιστοιχεί σε κάθε µία από τις ένδεκα κατευθύνσεις 
του Π.Μ.Σ.). Κάθε µέλος της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. είναι υπεύθυνο για το 
συντονισµό της κατεύθυνσης του Π.Μ.Σ. που παρέχεται από το 
συγκεκριµένο Εργαστήριο ή Τοµέα. Τα µέλη της Σ.Ε. εκλέγονται από 
τη Γ.Σ.Ε.Σ. µε τριετή θητεία µετά από ανοιχτή πρόσκληση µε ευθύνη 
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της Γραµµατείας του Π.Μ.Σ. Την κύρια ευθύνη για την λειτουργία 
του Π.Μ.Σ. έχει η Γ.Σ.Ε.Σ., στην οποία αναφέρεται η Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. 
4. Στη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ., προεδρεύει και συµµετέχει µε πλήρη 
δικαιώµατα και ο Διευθυντής Μεταπτυχιακών Σπουδών, ο οποίος έχει 
την ευθύνη της διοικητικής, οργανωτικής και λειτουργικής 
διεύθυνσης του Π.Μ.Σ. Ο Διευθυντής εισηγείται τόσο στη Σ.Ε., όσο 
και απ’ ευθείας στη Γ.Σ.Ε.Σ. της Σχολής για κάθε θέµα που αφορά 
την αποτελεσµατική λειτουργία και την ποιοτική βελτίωση του 
Π.Μ.Σ.. Ο Διευθυντής εκλέγεται από τη Γ.Σ.Ε.Σ. µε διετή θητεία και 
ανήκει στις βαθµίδες του Καθηγητή και του Αναπληρωτή Καθηγητή 
µε δυνατότητα ανανέωσης σύµφωνα µε το άρθρο 2 παρ.δ του Ν. 
3685/2008.  
 

5. ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 
Η ελάχιστη χρονική διάρκεια για τη χορήγηση του Μεταπτυχιακού 
Διπλώµατος Ειδίκευσης (Μ.Δ.Ε.) ορίζεται για όλες τις κατευθύνσεις 
σε 6 εξάµηνα, εκτός από την κατεύθυνση της Ορθοδοντικής που 
ορίζεται σε 7 εξάµηνα και τις κατευθύνσεις: (α) Προληπτική και 
Κοινωνική Οδοντιατρική και (β) Βασικές Επιστήµες Στόµατος που 
ορίζονται σε 4 εξάµηνα. Η ολοκλήρωση όµως της µεταπτυχιακής 
εκπαίδευσης εξαρτάται τόσο από τη συγκέντρωση του απαραίτητου 
αριθµού πιστωτικών µονάδων (ECTS) σύµφωνα µε το πρόγραµµα 
µαθηµάτων, όσο και από τη συγγραφή και έγκριση της 
µεταπτυχιακής διπλωµατικής εργασίας.  
Σε περίπτωση υπέρβασης των ανώτατων ορίων ο Μ.Φ. διαγράφεται 
µετά από τεκµηριωµένη εισήγηση της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. και απόφαση 
της Γ.Σ.Ε.Σ.. Για ειδικούς και εξαιρετικούς λόγους η Γ.Σ.Ε.Σ. µπορεί 
να παρατείνει για ορισµένο χρονικό διάστηµα (όχι µεγαλύτερου των 
2 εξαµήνων) την παραµονή του Μ.Φ. στο πρόγραµµα, κατόπιν 
αιτιολογηµένης εισήγησης της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. 

 

6. ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΘΕΣΕΩΝ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

Ο αριθµός µεταπτυχιακών φοιτητών  ανά κατεύθυνση, για κάθε 
ακαδηµαϊκό έτος, καθορίζεται κατόπιν σχετικής εισήγησης του 
αντίστοιχου υπεύθυνου κατεύθυνσης στη Σ.Ε. και απόφασης της 
Γ.Σ.Ε.Σ. Το σύνολο των µεταπτυχιακών φοιτητών που εισάγονται σε 
όλες τις κατευθύνσεις δεν µπορεί να υπερβαίνει τους πενήντα (50) 
ανά ακαδηµαϊκό έτος, εκ των οποίων οι δέκα (10) αφορούν 
υποψηφίους υπηκόους χωρών εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.). Η 
προκήρυξη υποβολής αιτήσεων υποψηφιοτήτων γίνεται στην αρχή 
κάθε ηµερολογιακού έτους και παραµένει ανοικτή µέχρι τέλος 
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Απριλίου. Οι υποψήφιοι υποβάλλουν τις αιτήσεις τους προς τη  
Γραµµατεία του Π.Μ.Σ., στις οποίες αναφέρουν την κατεύθυνση και 
το γνωστικό αντικείµενο στο οποίο επιθυµούν να πραγµατοποιήσουν 
τις Μεταπτυχιακές Σπουδές. Οι υποψήφιοι έχουν δικαίωµα να 
υποβάλουν αιτήσεις το ανώτερο σε δύο (2) κατευθύνσεις του Π.Μ.Σ. 

Οι αιτήσεις συνοδεύονται από: 
1. Αντίγραφο πτυχίου. 
2. Πιστοποιητικό αναλυτικής βαθµολογίας. 
3. Σύντοµο βιογραφικό σηµείωµα. 
Αποδεικτικά στοιχεία οποιασδήποτε επαγγελµατικής(κλινικής), 
εκπαιδευτικής, ερευνητικής ή άλλης επιστηµονικής δραστηριότητας. 
Η κλινική εµπειρία πρέπει να αποδεικνύεται: α. από πιστοποιητικό 
άδειας λειτουργίας οδοντιατρείου και δελτία παροχής υπηρεσιών, ή 
β. από πιστοποιητικό προϋπηρεσίας σε θέση οδοντιάτρου στις 
ένοπλες δυνάµεις ή σε άλλη υπηρεσία, ή γ. από την εγγραφή του 
στο ΤΣΑΥ. 

4. Αποδεικτικά στοιχεία άριστης γνώσης της αγγλικής γλώσσας 
επιπέδου Γ2 (C2) σύµφωνα µε τα πιστοποιητικά που ορίζονται 
από τις προκηρύξεις του ΑΣΕΠ. Για αλλοδαπούς υποψηφίους 
απαιτούνται αποδεδειγµένα στοιχεία γνώσης και της ελληνικής 
γλώσσας, το αργότερο κατά την έναρξη κλινικής άσκησης στην 
κατεύθυνση.   

5. Συστατικές επιστολές 
 

Σε περίπτωση υποβολής αιτήσεων σε δύο (2) κατευθύνσεις 
κατατίθενται δύο ξεχωριστοί φάκελοι υποψηφιότητας για κάθε 
κατεύθυνση. 

 

Ειδικότερα για την κατεύθυνση της Ορθοδοντικής ορίζονται τα εξής: 

i. απαιτείται ύπαρξη διετούς τουλάχιστον οδοντιατρικής κλινικής 
εµπειρίας που προσµετράται µόνο έπειτα από την απόκτηση του 
πτυχίου της Οδοντιατρικής.  

ii. ο αριθµός εισακτέων ορίζεται σε έξι (6) άτοµα ανά τριετία 
σπουδών. Τέσσερα (4) από τα άτοµα αυτά θα είναι Έλληνες υπήκοοι 
ή υπήκοοι άλλων χωρών της Ε.Ε. και δύο (2) από τα άτοµα αυτά θα 
είναι υπήκοοι χωρών εκτός της Ε.Ε. Σε περίπτωση που οι θέσεις που 
προορίζονται για τους υπηκόους χωρών εκτός της Ε.Ε. παραµένουν 
κενές, αυτές πληρούνται από τους επιλαχόντες υποψηφίους 
υπηκόους χωρών της Ε.Ε.  
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7. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΤΥΧΙΟΥΧΩΝ ΠΟΥ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΔΕΚΤΟΙ ΣΤΟ 
ΠΜΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΗΣ 

Για την απόκτηση Μεταπτυχιακού Διπλώµατος Ειδίκευσης γίνονται 
δεκτοί: 

1)Πτυχιούχοι Τµηµάτων Οδοντιατρικής των Α.Ε.Ι. της ηµεδαπής ή 
οµοταγών αναγνωρισµένων Ιδρυµάτων της αλλοδαπής, µε 
αναγνώριση ισοτιµίας από αρµόδια αρχή της ηµεδαπής.   

2)Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, πτυχιούχοι άλλων Σχολών Α.Ε.Ι. της 
ηµεδαπής ή αλλοδαπής, µε αναγνώριση ισοτιµίας από αρµόδια αρχή 
της ηµεδαπής, µόνο για το αντικείµενο της κατεύθυνσης υπ. Αριθµ. 
11. Πιο συγκεκριµένα, πτυχιούχοι τµηµάτων των Σχολών Θετικών 
Επιστηµών, Πολυτεχνείου και Ιατρικής για την κατεύθυνση των 
Βασικών Επιστηµών Στόµατος (αριθµ 11). 

3)Επιπλέον του αριθµού εισακτέων γίνεται δεκτός ένας (1) 
υπότροφος του Ιδρύµατος Κρατικών Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ.) που 
πέτυχε στο σχετικό διαγωνισµό µεταπτυχιακών σπουδών εσωτερικού 
του γνωστικού αντικειµένου του Π.Μ.Σ. και ένας (1) αλλοδαπός 
υπότροφος του Ελληνικού Κράτους. Με απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. ο 
αριθµός των υποτρόφων µπορεί να αυξάνεται. Οι υπότροφοι έχουν 
τις ίδιες υποχρεώσεις µε τους υπόλοιπους υποψηφίους. 

4)Kατόπιν σχετικής συµφωνίας µε τις Ένοπλες Δυνάµεις της χώρας, 
είναι δυνατή η επιλογή υποψηφίου προερχόµενου από αυτές 
επιπλέον του προβλεπόµενου αριθµού εισακτέων. 

 

  

8. ΕΠΙΛΟΓΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

  

Η επιλογή των υποψηφίων για την παρακολούθηση του  
προγράµµατος για την απόκτηση του Μεταπτυχιακού Διπλώµατος 
Ειδίκευσης γίνεται µε συνεκτίµηση των εξής κριτηρίων: 

α. Το γενικό βαθµό πτυχίου (σε ποσοστό 25 %). 
β. Τη βαθµολογία των προπτυχιακών µαθηµάτων που σχετίζονται µε 
τη συγκεκριµένη κατεύθυνση επιλογής του Π.Μ.Σ. (σε ποσοστό 15 
%). 
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γ. Την προηγούµενη ερευνητική και επιστηµονική δραστηριότητα του 
υποψήφιου (σε ποσοστό 15 %). 
δ. Την επιστηµονική επάρκεια του υποψηφίου από διεξαγωγή 
εξετάσεων στο αντικείµενο της συγκεκριµένης κατεύθυνσης (σε 
ποσοστό 10 %). Η διενέργεια εξετάσεων είναι υποχρεωτική για τις 
κατευθύνσεις 1)Στοµατολογίας, 2) Προσθετικής, 3)Οδοντοφατνιακής 
Χειρουργικής και Ακτινολογίας Στόµατος και 4)Περιοδοντολογίας. 
ε. Άλλα στοιχεία του βιογραφικού σηµειώµατος του υποψηφίου (σε 
ποσοστό 15%) 
- Την εµπειρία στην άσκηση οδοντιατρικής µετά τη λήψη του 
πτυχίου  

- την κατάταξη στο ανώτερο 10% της σειράς αποφοίτησης 
- την πιστοποιηµένη γνώση Η/Υ, άλλων ξένων γλωσσών και 
παρακολούθηση επιστηµονικών συνεδρίων.  

στ. Την εν γένει προσωπικότητα και επιστηµονική συγκρότηση του 
υποψηφίου, όπως προκύπτει από τη συνέντευξή του σε τετραµελή 
επιτροπή της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. στην οποία θα συµµετέχουν ο Δ/ντής 
του Π.Μ.Σ., ο Συντονιστής της κατεύθυνσης και δύο (2) µέλη Δ.Ε.Π. 
της οικείας κατεύθυνσης συµπεριλαµβανοµένου του Δ/ντή του 
Εργαστηρίου (σε ποσοστό 20 %).  
  
Η επιλογή των υποψηφίων για την παρακολούθηση του  
προγράµµατος για την απόκτηση του Μεταπτυχιακού Διπλώµατος 
Ειδίκευσης στην κατεύθυνση της Ορθοδοντικής γίνεται µε 
συνεκτίµηση των εξής κριτηρίων: 

 
α. Το γενικό βαθµό πτυχίου (σε ποσοστό 15 %). 
β. Τη βαθµολογία των προπτυχιακών µαθηµάτων που σχετίζονται µε 
τη συγκεκριµένη κατεύθυνση επιλογής του Π.Μ.Σ. (σε ποσοστό 10 
%). 
γ. Την ύπαρξη άλλων µεταπτυχιακών σπουδών ή τίτλων (σε ποσοστό 
25%). 
δ. Την προηγούµενη ερευνητική και επιστηµονική δραστηριότητα 
του υποψήφιου (σε ποσοστό 15 %). 
ε. Την επιστηµονική επάρκεια του υποψηφίου από διεξαγωγή 
εξετάσεων στο αντικείµενο της συγκεκριµένης κατεύθυνσης (σε 
ποσοστό 10 %).  
στ. Άλλα στοιχεία του βιογραφικού σηµειώµατος του υποψηφίου (σε 
ποσοστό 5%) 
- Την εµπειρία στην άσκηση οδοντιατρικής µετά τη λήψη του 
πτυχίου  

- την κατάταξη στο ανώτερο 10% της σειράς αποφοίτησης 
- την πιστοποιηµένη γνώση Η/Υ, άλλων ξένων γλωσσών και 
παρακολούθηση επιστηµονικών συνεδρίων.  
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ζ. Την εν γένει προσωπικότητα και επιστηµονική συγκρότηση του 
υποψηφίου, όπως προκύπτει από τη συνέντευξή του σε τετραµελή 
επιτροπή της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. στην οποία θα συµµετέχουν ο Δ/ντής 
του Π.Μ.Σ., ο Συντονιστής της κατεύθυνσης και δύο (2) µέλη Δ.Ε.Π. 
της οικείας κατεύθυνσης συµπεριλαµβανοµένου του Δ/ντή του 
Εργαστηρίου (σε ποσοστό 20 %). 
 
 
Σε περίπτωση ισοβαθµίας επιλέγεται ο υποψήφιος µε τον µεγαλύτερο 
βαθµό πτυχίου. 
 
Δηλώσεις/εγγραφές: Γίνονται µία εβδοµάδα πριν από την έναρξη 
κάθε εξαµήνου. 
 

9. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ-ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ 

Κάθε χρόνο δηµοσιεύεται και αναρτάται Οδηγός Σπουδών του 
Π.Μ.Σ. 

Για την επιτυχή ολοκλήρωση του Π.Μ.Σ. Οδοντιατρικής ο 
µεταπτυχιακός φοιτητής πρέπει να συγκεντρώσει τις απαιτούµενες 
πιστωτικές µονάδες (Π.Μ./ECTS) που αναφέρονται στον παρόντα 
εσωτερικό  κανονισµό, ανάλογα µε την κατεύθυνση στην οποία 
ανήκει. Τα διετή προγράµµατα των Βασικών Οδοντιατρικών 
Επιστηµών και της Προληπτικής και Κοινωνικής Οδοντιατρικής 
απαιτούν για την ολοκλήρωσή τους 120 Π.Μ., ενώ τα υπόλοιπα 
προγράµµατα 180 Π.Μ. Πρόσθετα, για την ολοκλήρωση των 
120/180 Π.Μ. του Μ.Δ.Ε. απαιτείται η συγγραφή και επιτυχής 
αξιολόγηση της µεταπτυχιακής διπλωµατικής εργασίας.          

Το πρόγραµµα του Π.Μ.Σ. Οδοντιατρικής  περιλαµβάνει τα 
παρακάτω:  

                                                                                                                  
α. Παρακολούθηση γενικών µαθηµάτων στα 2 πρώτα εξάµηνα του 
προγράµµατος (στα 4 εξάµηνα για την κατεύθυνση της 
Ορθοδοντικής). Κάθε µεταπτυχιακός φοιτητής υποχρεούται να 
συγκεντρώσει τον ελάχιστο αριθµό 20 πιστωτικών µονάδων από τα 
γενικά µαθήµατα.  
β. Παρακολούθηση ειδικών µαθηµάτων. Κάθε µεταπτυχιακός 
φοιτητής υποχρεούται να συγκεντρώσει τον ελάχιστο αριθµό 30 
πιστωτικών µονάδων ανά εξάµηνο από την παρακολούθηση των 
γενικών και ειδικών µαθηµάτων.                                                    
γ. Συγγραφή µεταπτυχιακής διπλωµατικής εργασίας, της οποίας η 
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έναρξη εκπόνησης πρέπει να πραγµατοποιηθεί το αργότερο µετά την 
επιτυχή περάτωση των γενικών και ειδικών µαθηµάτων των 
τεσσάρων πρώτων εξαµήνων. Η εκπόνηση της εργασίας γίνεται υπό 
την καθοδήγηση µέλους Δ.Ε.Π. της Σχολής, το οποίο ορίζεται από τη 
Γ.Σ.Ε.Σ., µετά από αίτηση του µεταπτυχιακού φοιτητή στη 
Γραµµατεία του Π.Μ.Σ. και εισήγηση της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. Τα θέµατα 
των διπλωµατικών εργασιών και τα ονόµατα των επιβλεπόντων 
κατατίθενται µε ευθύνη των Συντονιστών των κατευθύνσεων στη 
Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. Η έγκριση της εκπόνησης της διπλωµατικής 
εργασίας γίνεται το αργότερο µέχρι την αρχή του Ε΄ εξαµήνου για 
τις κατευθύνσεις τουλάχιστον 3ετούς διάρκειας και µέχρι την αρχή 
του Γ΄εξαµήνου για τις κατευθύνσεις 2ετούς διάρκειας µε απόφαση 
της  Γ.Σ.Ε.Σ. µετά τη σχετική εισήγηση της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ.  

Γενικά Μαθήµατα. Οι µεταπτυχιακοί φοιτητές παρακολουθούν τα 
υποχρεωτικά τα γενικά µαθήµατα των δύο εξαµήνων. Είναι 
υποχρεωτική η συµπλήρωση 20 πιστωτικών µονάδων  από τα γενικά 
µαθήµατα.  

Μαθήµατα Α΄ εξαµήνου                                                                                            
1. Βιοστατιστική  (4 Π.Μ.) 
2. Ερευνητική µεθοδολογία - Επιστηµονική επικοινωνία (2 Π.Μ.) 
3. Βιολογία στόµατος Ι (4 Π.Μ.) 
 
Μαθήµατα Β΄ εξαµήνου  
1. Εφαρµογές Οδοντιατρικής Πληροφορικής  (2 Π.Μ.) 
2. Επικοινωνιακές πρακτικές και Δεοντολογία σε κλινικό-ερευνητικό-
επαγγελµατικό επίπεδο. (1 Π.Μ.) 
3. Βιολογία στόµατος ΙΙ (4 Π.Μ.) 
4.Επιλογή Επιστηµονικού πεδίου κατεύθυνσης (3 Π.Μ.) 
 
Ειδικότερα για την κατεύθυνση της Ορθοδοντικής τα Γενικά 
Μαθήµατα επιλέγονται κατά τη διάρκεια των τεσσάρων πρώτων 
εξαµήνων. 

Ειδικά Μαθήµατα*. Τα ειδικά µαθήµατα των επί µέρους 
κατευθύνσεων µε τις αντίστοιχες πιστωτικές µονάδες εµφανίζονται 
στους πίνακες που ακολουθούν: 
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1ο εξάµηνο 
Ορθοδοντική Ι      (22 Π.Μ.) 

Εισαγωγή στη σύγχρονη Ορθοδοντική 
Εισαγωγή στην αιτιολογία συγκλεισιακών προβληµάτων 
Αιτιολογία προβληµάτων (λειτoυργικές διαταραχές)  
Ανάπτυξη κρανιοπροσωπικού συµπλέγµατος  
Διάπλαση οδοντοφυΐας & οδοντικών τόξων  
Ορθοδοντική µετακίνηση 
Λειτουργική ανάλυση  
Ανάλυση και αξιολόγηση εκµαγείων 
Ανάλυση Bolton  
Συγκλεισιόγραµµα 
Διαγνωστικό set-up 
Ορθοδοντικά υλικά 
Κινητά µηχανήµατα  
Λειτουργικά µηχανήµατα  
Ακίνητα µηχανήµατα 
Ακίνητες διευρυντικές συσκευές  
Βασικές αρχές οδοντιατρικής φωτογραφίας  
Χρήση ψηφιακής φωτογραφικής µηχανής  
Αξιολόγηση φωτογραφιών  
Ανάλυση ακτινογραφίας άκρας χειρός 
Λήψη κεφαλοµετρικών και πανοραµικών ακτινογραφιών  
Αξιολόγηση πανοραµικών ακτινογραφιών 
Αρχές πλάγιας κεφαλοµετρίας  
Πλάγιες κεφαλοµετρικές αναλύσεις  
Αξιολόγηση - συζήτηση πλάγιων κεφαλοµετρικών ακτινογραφιών 
Οπισθοπρόσθια κεφαλοµετρική ακτινογραφία 
Εµβιοµηχανική στην Ορθοδοντική 
Προληπτική Ορθοδοντική  
Λήψη ιστορικού – Κλινική εξέταση 
Λίστα Προβληµάτων- Σχεδιασµός θεραπείας 
Αρχές αποστείρωσης - απολύµανσης  
Τεχνικές συγκόλλησης δακτυλίων - αγκυλίων 
Εργαστηριακή άσκηση 
Κλινική άσκηση 

Γενικά Μαθήµατα κορµού Π.Μ.Σ.   (8 Π.Μ.) 
 
 
2ο εξάµηνο 
Ορθοδοντική ΙΙ      (21 Π.Μ.) 

Διαφορική διάγνωση συγκλεισιακών προβληµάτων Τάξης ΙΙ 
Εξωστοµατικά µηχανήµατα 
Λειτουργικές συσκευές  
Προβλήµατα χώρου 
Τεχνική αυτόδετων αγκυλίων 
Τύποι και προβλήµατα στήριξης 
Μεταλλουργία - Υλικά 
Συζήτηση βιβλιογραφίας 
Παρουσίαση περιστατικών 

1. Ορθοδοντική                                                                                                                          
ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ = >150           ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ =>210 
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Εργαστηριακή άσκηση 
Κλινική άσκηση 

Γενικά Μαθήµατα κορµού Π.Μ.Σ.   (9 Π.Μ.) 
 
 
3ο εξάµηνο 
Ορθοδοντική ΙΙΙ       (27 Π.Μ.) 

Τρισδιάστατες απεικονιστικές τεχνικές 
Ασυµµετρίες προσώπου 
Ιστικές αντιδράσεις σε ορθοδοντικές δυνάµεις 
Κεφαλοµετρική αλληλεπίθεση 
Κεφαλοµετρική ανάλυση McNamara 
Κεφαλοµετρική ανάλυση Ricketts 
Κεφαλοµετρική αξιολόγιση θεραπευτικών αποτελεσµάτων 
Κρανιοπροσωπική αύξηση και διάπλαση 
Ορθοδοντικά βιοϋλικά 
Προβλήµατα εγκάρσιας διάστασης 
Παρουσίαση περιστατικών 
Εργαστηριακή άσκηση 
Κλινική άσκηση 

Γενικά Μαθήµατα κορµού Π.Μ.Σ.   (3 Π.Μ.) 
 
4ο εξάµηνο 
Ορθοδοντική ΙV      (27 Π.Μ.) 

Δοµική κεφαλοµετρική ανάλυση 
Ερευνητικές εφαρµογές στην κεφαλοµετρία 
Κεφαλοµετρική ανάλυση Bjork 
Κεφαλοµετρική ανάλυση Coben 
Κεφαλοµετρική ανάλυση Downs 
Κεφαλοµετρική ανάλυση Hasund 
Κεφαλοµετρική ανάλυση Sasouni 
Κεφαλοµετρική ανάλυση Steiner & αξιολόγηση Witts 
Κεφαλοµετρική ανάλυση Tweed 
Ορθογναθική χειρουργική  
Ορθοδοντικά βιοϋλικά  
Ορθοδοντική ενηλίκων  
Ορθοδοντική και κροταφογναθικές διαταραχές 
Τεχνική Begg 
Τεχνική Burstone 
Τεχνική Ricketts 
Τεχνική Standard Edgewise 
Τεχνική Tweed 
Τεχνική ευθέως σύρµατος (Straight Wire) 
Παρουσίαση περιστατικών 
Εργαστηριακή άσκηση 
Κλινική άσκηση 

Γενικά Μαθήµατα κορµού Π.Μ.Σ.   (3 Π.Μ.) 
 
 
 
5ο εξάµηνο 
Ορθοδοντική V      (28 Π.Μ.) 

Αναπνοή και διάπλαση του κρανιοπροσωπικού συµπλέγµατος 
Αποφρακτική άπνοια ύπνου 
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Αρχές ηλεκτροµυογραφίας 
Διαφορική διάγνωση και θεραπεία συγκλεισιακών προβληµάτων κατακόρυφης 
διάστασης 
Εξισορρόπηση σύγκλεισης 
Κλινική ανάλυση σύγκλεισης - Θεωρητικό σεµινάριο  
Λήψη προσωπικού τόξου & ανάρτηση σε αρθρωτήρα 
Μηχανική – Ορθοδοντικά βιοϋλικά  
Νάρθηκες σύγκλεισης 
Ορθοδοντική θεραπεία σε περιστατικά µε βιολογικούς περιορισµούς 
Προ-προσθετική ορθοδοντική θεραπεία 
Πρωτόκολλα συνεργασίας Προσθετικής και Ορθοδοντικής 
Συνδυασµένη ορθοδοντική – περιοδοντική θεραπεία 
Παρουσίαση περιστατικών 
Εργαστηριακή άσκηση 
Κλινική άσκηση 

Διπλωµατική εργασία       (2 Π.Μ.) 
 
6ο εξάµηνο 
Ορθοδοντική VI       (28 Π.Μ.) 

SVTO µε χρήση H/Y 
SVTO µε χρήση templates 
Ανάγκη, επιζήτηση και οργάνωση ορθοδοντικών υπηρεσιών 
Διαφορική διάγνωση και θεραπεία συγκλεισιακών προβληµάτων Τάξης ΙΙΙ 
Μηχανική - Ορθοδοντικά βιοϋλικά  
Οργάνωση ορθοδοντικού ιατρείου 
Ορθοδοντική – χειρουργική αντιµετώπιση κρανιοπροσωπικών ανωµαλιών 
Ορθοδοντική θεραπεία σε µη συνεργάσιµους ασθενείς 
Ορθοδοντική - χειρουργική αντιµετώπιση εγκλείστων δοντιών 
Συγκράτηση αποτελέσµατος ορθοδοντικής θεραπείας 
Υποτροπή µετά από ορθοδοντική θεραπεία 
Χρήση των µαγνητών στην Ορθοδοντική 
Χρήση των µίνι-εµφυτευµάτων στην Ορθοδοντική 
Παρουσίαση περιστατικών 
Εργαστηριακή άσκηση 
Κλινική άσκηση 

Διπλωµατική εργασία       (2 Π.Μ.) 
 
 
7ο εξάµηνο 
Ορθοδοντική VII       (21 Π.Μ.) 

Παρουσίαση περιστατικών 
Κλινική άσκηση 

Διπλωµατική εργασία       (9 Π.Μ.) 
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1ο εξάµηνο 

i. Υποχρεωτικά ειδικά µαθήµατα  
1) Βιολογία Περιοδοντικών Ιστών  (1 ΠΜ) 
2) Εισαγωγή στην Κλινική Περιοδοντολογία (1 ΠΜ) 
3) Σύγχρονες Μέθοδοι Διάγνωσης Περιοδοντικών Νόσων (1 ΠΜ) 
4) Μη Χειρουργική Περιοδοντική Θεραπεία (2 ΠΜ) 
5) Εισαγωγικά Στοιχεία Βιολογίας Εµφυτευµάτων (1 ΠΜ) 
6) Βασικές Αρχές Εγχειρητικής (1 ΠΜ) 
7) Λειτουργική Χειρουργική Ανατοµία Περιοδοντίου (1 ΠΜ) 
 
ii. Έρευνα  
Κριτική βιβλιογραφική ανασκόπηση, ερευνητικό πρωτόκολλο (4 ΠΜ) 
 
iii. Κλινική άσκηση & σεµινάρια 

Κλινική προετοιµασία, υποχρεωτική παρακολούθηση σεµιναρίων θεραπευτικού 

σχεδιασµού και χειρουργικής θεραπείας (8 ΠΜ) 

 

iv. Γενικά µαθήµατα κορµού 
Γενικά µαθήµατα Μεταπτυχιακού Προγράµµατος Οδοντιατρικής (10 ΠΜ) 
 

2ο εξάµηνο 

i. Υποχρεωτικά ειδικά µαθήµατα  
1) Βασική Ιστοπαθολογία Περιοδοντίου (1 ΠΜ) 
2) Επιδηµιολογία Περιοδοντικών Νόσων (1 ΠΜ) 
3) Μικροβιολογία Οδοντικού Βιοϋµένα (1 ΠΜ) 
4) Βασική Χειρουργική Περιοδοντική Θεραπεία (1 ΠΜ) 
5) Σχέδιο Θεραπείας και Χειρουργική Τοποθέτηση Εµφυτευµάτων (1 ΠΜ) 
6) Υποστηρικτική Περιοδοντική Θεραπεία (1 ΠΜ) 
7) Περιοπροσθετική Ι (2 ΠΜ) 
 
ii. Έρευνα  
Κριτική βιβλιογραφική ανασκόπηση, ερευνητικό πρωτόκολλο (4 ΠΜ) 
 
iii. Κλινική άσκηση & σεµινάρια 

Κλινική άσκηση, υποχρεωτική παρακολούθηση σεµιναρίων θεραπευτικού σχεδιασµού 

και χειρουργικής θεραπείας (8 ΠΜ) 

 
iv. Γενικά µαθήµατα κορµού 
Γενικά µαθήµατα Μεταπτυχιακού Προγράµµατος Οδοντιατρικής (10 ΠΜ) 
 

2. Περιοδοντολογία                                                                                                                          
ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ =   121            ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ =180 
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3ο εξάµηνο 

i. Υποχρεωτικά ειδικά µαθήµατα επιλογής 
1) Παθογένεια Περιοδοντικών Νόσων (1 ΠΜ) 
2) Στοµατικές Εκδηλώσεις Συστηµατικών/Δερµατοβλεννογόνιων Νοσηµάτων (1 ΠΜ) 
3) Περιοδοντικοί ασθενείς µε ιατρικά προβλήµατα (1 ΠΜ) 
4) Αναγεννητικές Χειρουργικές Τεχνικές (2 ΠΜ) 
5) Ιδιαίτερες Συνθήκες Τοποθέτησης Εµφυτευµάτων (1 ΠΜ) 
6) Κλινική Φυσιολογία Σύγκλεισης (2 ΠΜ) 
7) Περιοπροσθετική ΙΙ (2 ΠΜ) 
 
ii. Έρευνα  
Κριτική βιβλιογραφική ανασκόπηση, ερευνητικό πρωτόκολλο (10 ΠΜ) 
 
iii. Κλινική άσκηση & σεµινάρια 

Κλινική άσκηση, προετοιµασία και παρουσίαση σεµιναρίων θεραπευτικού σχεδιασµού 

και χειρουργικής θεραπείας (10 ΠΜ) 

 

4ο εξάµηνο 

i. Υποχρεωτικά ειδικά µαθήµατα επιλογής 
1) Αντιµικροβιακή Θεραπεία Νόσων του Περιοδοντίου (1 ΠΜ) 
2) Θεραπευτική Αντιµετώπιση Μεσορριζικών Βλαβών (1 ΠΜ) 
3) Πλαστική Χειρουργική Περιοδοντίου (1 ΠΜ) 
4) Σύνθετη Χειρουργική Τοποθέτηση Εµφυτευµάτων (1 ΠΜ) 
5) Τραύµα Σύγκλεισης και Παθολογία Διαταραχών ΚΓΔ (1 ΠΜ) 
6) Περιοδοντολογία και Στοµατολογία (1 ΠΜ) 
7) Περιοδοντολογία και Ορθοδοντική (1 ΠΜ) 
 
ii. Έρευνα  
Κριτική βιβλιογραφική ανασκόπηση, ερευνητικό πρωτόκολλο (10 ΠΜ) 
 
iii. Κλινική άσκηση & σεµινάρια 

Κλινική άσκηση, προετοιµασία και παρουσίαση σεµιναρίων θεραπευτικού σχεδιασµού 

και χειρουργικής θεραπείας (13 ΠΜ) 

 
 

5ο εξάµηνο 

i. Υποχρεωτικά ειδικά µαθήµατα επιλογής 
1) Εκτίµηση Παραγόντων Κινδύνου και Πρόγνωση Περιοδοντικών Νόσων (3ΠΜ) 
2) Υποστηρικτική Περιοδοντική Θεραπεία Εµφυτευµάτων (1 ΠΜ) 
3) Θεραπευτική Αντιµετώπιση Διαταραχών ΚΓΔ (1 ΠΜ) 
 
ii. Έρευνα  
Κριτική βιβλιογραφική ανασκόπηση, ερευνητικό πρωτόκολλο (5 ΠΜ) 
Διπλωµατική εργασία (10 ΠΜ) 
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iii. Κλινική άσκηση & σεµινάρια 

Κλινική άσκηση περιοδοντολογίας & εµφυτευµατολογίας, προετοιµασία και 

παρουσίαση σεµιναρίων θεραπευτικού σχεδιασµού και χειρουργικής θεραπείας, 

συµµετοχή στην προπτυχιακή άσκηση (10 ΠΜ) 

 

6ο εξάµηνο 

i. Υποχρεωτικά ειδικά µαθήµατα επιλογής 
1) Βασικά Στοιχεία Προσθετικής Εµφυτευµάτων (1ΠΜ) 
2) Παθοφυσιολογία Εµφυτευµάτων (1 ΠΜ) 
3) Σχέδιο Θεραπείας και Αξιολόγηση Σύνθετων Περιστατικών (2 ΠΜ) 
 
ii. Έρευνα  
Κριτική βιβλιογραφική ανασκόπηση, ερευνητικό πρωτόκολλο (3 ΠΜ) 
Συγγραφή Διπλωµατικής εργασίας (15 ΠΜ) 
 
iii. Κλινική άσκηση & σεµινάρια 

Κλινική άσκηση, προετοιµασία και παρουσίαση κλινικών περιστατικών και συµµετοχή 

στην προπτυχιακή άσκηση (8 ΠΜ) 

 
 
 
 

 

1ο εξάµηνο    
 
Ι. Σεµινάρια  

 

1.Άγχος – φόβος –φοβία – πόνος.  Επίδραση στη συµπεριφορά 
- 

 

Διαµόρφωση συνεργάσιµης συµπεριφοράς   3 Π.Μ. 
2.Αύξηση & ανάπτυξη κρανιοπροσωπικού συµπλέγµατος / 
σώµατος 

2 Π.Μ. 

3.Οδοντική τερηδόνα νεογιλών δοντιών 2 Π.Μ. 
4.Αποκαταστατική οδοντιατρική στα παιδιά Ι. Υλικά, 
πρωτόκολλα χρήσης 

2 Π.Μ. 

ΙΙ.Έρευνα  
Κριτική βιβλιογραφική ανασκόπηση  / Ερευνητικά πρωτόκολα 2 Π.Μ. 
ΙΙΙ.Κλινική άσκηση  
Εργαστηρική / κλινική άσκηση   9 Π.Μ. 

3. Παιδοδοντιατρική                                                                                                                          
ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ =  90             ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ = 180 
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IV.Γενικά µαθήµατα κορµού 10 Π.Μ. 
  

2ο εξάµηνο   
 

 

Ι. Σεµινάρια  

 

1.Διάγνωση – Σχέδιο θεραπείας – Τοπική αναισθησία – 
Ενσυνείδητη (ήπια) καταστολή – Γενική αναισθησία / ΚαρΠΑ 

 
3 Π.Μ. 

2.Πρόληψη – θεραπεία οδοντικής / περιοδοντικής νόσου. 
1Π.Μ. 

3.Οδοντικό τραύµα 
2 Π.Μ. 

4.Αποκαταστατική οδοντιατρική στα παιδιά ΙΙ 
2 Π.Μ. 

ΙΙ.Έρευνα 
 

Κριτική βιβλιογραφική ανασκόπηση   
2 Π.Μ. 

Ερευνητικό πρωτόκολλο / Παρουσίαση σε Συνέδριο 
1 Π.Μ. 

ΙΙΙ.Κλινική άσκηση 
 

1.Κλινική άσκηση   
8Π.Μ. 

2.Εµπειρία προπτυχιακής κλινικής επίβλεψης 
1 Π.Μ. 

IV.Γενικά µαθήµατα κορµού 10 Π.Μ. 

 

3ο εξάµηνο   

 

 

Ι. Σεµινάρια  
 

1.Διευθέτηση χώρου και σύγκλεισης στη νεογιλή & µικτή 
οδοντοφυΐα 

2 Π.Μ. 

2.Ενδοδοντία νεογιλών – Το επείγον περιστατικό  
2 Π.Μ. 

3.Φροντίδα νοσοκοµειακού ασθενούς – 
4.Παθολογία µαλακών µορίων / Χειρουργική στόµατος στα 
παιδιά 

 
2 Π.Μ. 
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5.Οδοντικές ανωµαλίες – Αποκαταστατική οδοντιατρική στα 
παιδιά ΙΙΙ. 

2 Π.Μ. 

ΙΙ. Έρευνα 
 

Κριτική βιβλιογραφική ανασκόπηση   
1 Π.Μ. 

Προετοιµασία συστηµατικής ανασκόπησης  
1 Π.Μ. 

ΙΙΙ.Κλινική άσκηση 
 

1.Κλινική άσκηση   
17 Π.Μ. 

2.Εµπειρία προπτυχιακής κλινικής επίβλεψης 
2 Π.Μ. 

3.Νοσοκοµειακή οδοντιατρική   1 Π.Μ. 
 
4ο εξάµηνο   
 

 

Ι. Σεµινάρια   
1.Οργάνωση παιδοδοντιατρείου / Σύνδεση µε κοινωνία 1 Π.Μ. 
2.Ασθενείς µε διαταραχές / αναπηρίες   2 Π.Μ. 
3.Κρανιοπροσωπικές ανωµαλίες – Σύνδροµα / Συνεργασία 
ειδικοτήτων 

1 Π.Μ. 

4.Στοιχεία παιδιατρικής / Αναισθησιολογίας 1 Π.Μ. 
ΙΙ.Έρευνα  
Κριτική βιβλιογραφική ανασκόπηση   1 Π.Μ. 
1.Προετοιµασία για τη διπλωµατική εργασία 1 Π.Μ. 
2.Συγγραφή συστηµατικής ανασκόπησης / παρουσίαση σε 
Συνέδριο  

2 Π.Μ. 

ΙΙΙ.Κλινική άσκηση  
1.Κλινική άσκηση   17 Π.Μ. 
2.Εµπειρία προπτυχιακής κλινικής επίβλεψης 2 Π.Μ. 
3.Νοσοκοµειακή οδοντιατρική   1Π.Μ. 
4.Κλινικές Παιδιατρικής – Αναισθησιολογίας 1 Π.Μ. 

 

5ο εξάµηνο   

 

 

Ι. Διδακτική  
 

1.Διδακτική εµπειρία στο ΠΠΣ 
1 Π.Μ. 

2.Παρουσίαση περιστατικών 
1 Π.Μ. 

ΙΙ.Έρευνα 
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1.Κριτική βιβλιογραφική ανασκόπηση   
1 Π.Μ. 

2.Διπλωµατική εργασία   
8 Π.Μ. 

3.Προετοιµασία / παρουσίαση σε Ελληνικό/Διεθνές Συνέδριο  
2 Π.Μ. 

ΙΙΙ.Κλινική άσκηση 
 

1.Κλινική άσκηση   
13 Π.Μ. 

2.Εµπειρία προπτυχιακής κλινικής επίβλεψης 
2 Π.Μ. 

3.Νοσοκοµειακή οδοντιατρική   2 Π.Μ. 

 

6ο εξάµηνο   

 

 

Ι. Διδακτική  
 

1.Διδακτική εµπειρία στο ΠΠΣ 
1 Π.Μ. 

2.Παρουσίαση περιστατικών 
1 Π.Μ. 

ΙΙ.Έρευνα 
 

1.Κριτική βιβλιογραφική ανασκόπηση   
1 Π.Μ. 

2.Συγγραφή / Υπεράσπιση Διπλωµατικής εργασίας   
10 Π.Μ. 

3.Προετοιµασία / παρουσίαση σε Ελληνικό/Διεθνές Συνέδριο  
2 Π.Μ. 

ΙΙΙ.Κλινική άσκηση 
 

1.Κλινική άσκηση   
11 Π.Μ. 

2.Εµπειρία προπτυχιακής κλινικής επίβλεψης 
2 Π.Μ. 

3.Νοσοκοµειακή οδοντιατρική   
2 Π.Μ. 
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1ο εξάµηνο                      

1. Η ενδοδοντική θεραπεία: Τεχνικές προπαρασκευής  και έµφραξης των ριζικών 
σωλήνων (2  ΠΜ). 
2. Βιολογία πολφού: Aντιδράσεις στην τερηδονική προσβολή των δοντιών και στις 
ιατρογενείς επιδράσεις-Αντιµετώπιση (2  ΠΜ). 
3. Βιολογία περιακρορριζικών ιστών: Παθογένεση των περιακρορριζικών παθήσεων,  
µικροβιολογία και ανοσοβιολογία των ριζικών σωλήνων (2  ΠΜ). 
4. Επιλογή σχεδίου θεραπείας στην Ενδοδοντολογία: Πρόγνωση της συντηρητικής 
ενδοδοντικής θεραπείας και επιλογή περιπτώσεων στην κλινική ενδοδοντία (2  ΠΜ).  
5.  Εργαστηριακή άσκηση στην ενδοδοντία I (1 ΠΜ) 
6. Κριτική βιβλιογραφική ανασκόπηση (1 ΠΜ) 
7. Κλινική άσκηση στην ενδοδοντία (8 ΠΜ)  
8.  Kλινική παρακολούθηση ασθενών- Διδακτική εµπειρία (2 ΠΜ) 
9. Γενικά µαθήµατα κορµού (10 ΠΜ) 
 
2ο Εξάµηνο                            
1. Η ενδοδοντική θεραπεία:  Ιατρογενή συµβάµατα κατά την ενδοδοντική θεραπεία – 
ταξινόµηση - διάγνωση και σχέδιο αντιµετώπισης (2  ΠΜ). 
2. Βιολογία πολφού: Οδοντικοί τραυµατισµοί: Διάγνωση και Αντιµετώπιση - Έµµεση 
και άµεση κάλυψη του πολφού και πολφοτοµή (2  ΠΜ). 
3. Βιολογία περιακρορριζικών ιστών: Ταξινόµηση και διαφορική διάγνωση των 
περιακρορριζικών παθήσεων – Αποτυχία στην ενδοδοντική θεραπεία:ορισµός και αίτια  
(2  ΠΜ). 
4. Επιλογή σχεδίου θεραπείας στην Ενδοδοντολογία: Επανάληψη της συντηρητικής 
ενδοδοντικής θεραπείας:Πρόγνωση και σχέδιο αντιµετώπισης - Ενδοδοντική 
αντιµετώπιση ασθενών µε επιβαρυµένο ιατρικό ιστορικό - Διάγνωση και αντιµετώπιση 
του πόνου µη ενδοδοντικής αιτιολογίας (2  ΠΜ). 
5. Κριτική βιβλιογραφική ανασκόπηση (1 ΠΜ) 
6.  Κλινική άσκηση στην ενδοδοντία (9 ΠΜ) 
7.  Kλινική παρακολούθηση ασθενών- Διδακτική εµπειρία  (2 ΠΜ) 
8. Γενικά µαθήµατα κορµού (10 ΠΜ) 
 
 
 
3ο  Εξάµηνο  
1. Η ενδοδοντική θεραπεία:  Μηχανικές ιδιότητες των ενδοδοντικών µικροεργαλείων - 
Διακλυσµοί και χήληση στην ενδοδοντική θεραπεία  (2 ΠΜ). 
2. Βιολογία πολφού: Διαφορές στο σύµπλεγµα οδοντίνης-πολφού  µεταξύ των 
νεογιλών, νεαρών µονίµων και ώριµων µονίµων δοντιών - Φυσιολογία, διάγνωση και 
αντιµετώπιση του οδοντικού πόνου (  2  ΠΜ). 
3. Βιολογία περιακρορριζικών ιστών: Διαγνωστική µεθοδολογία στην κλινική 
ενδοδοντία - 
 Ακτινολογία στην κλινική ενδοδοντία (2  ΠΜ). 
4. Επιλογή σχεδίου θεραπείας στην Ενδοδοντολογία: Χειρουργική ενδοδοντική 
θεραπεία: Πρόγνωση, σχέδιο αντιµετώπισης, τεχνικές και υλικά  (2  ΠΜ). 
5. Κριτική βιβλιογραφική ανασκόπηση (1 ΠΜ)  
6.  Κλινική άσκηση στην ενδοδοντία (18 ΠΜ) 
7.  Kλινική παρακολούθηση ασθενών- Διδακτική εµπειρία  (3 ΠΜ) 
 
 
4ο εξάµηνο  

4. Ενδοδοντολογία                                                                                                                          
ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ = 90              ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ = 180 
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1. Η ενδοδοντική θεραπεία:  Αντισηπτικά και προσωρινά εµφρακτικά υλικά µεταξύ 
των συνεδριών - Εµφρακτικά υλικά ριζικών σωλήνων  (2  ΠΜ). 
2. Βιολογία πολφού: Παιδοδοντιατρική Ενδοδοντολογία:Αντιµετώπιση νεογιλών και 
νεαρών µόνιµων δοντιών. Αναγεννητικές τεχνικές στην Ενδοδοντολογία  (2  ΠΜ). 
3. Βιολογία περιακρορριζικών ιστών: Εσωτερική και εξωτερική απορρόφηση των 
δοντιών-  
–Η χρήση αναλγητικών και αντιβιοτικών στην ενδοδοντική πράξη (2  ΠΜ). 
4. Επιλογή σχεδίου θεραπείας στην Ενδοδοντολογία: Διαγνωστικά και θεραπευτικά 
ενδοδοντικά προβλήµατα κατά την περιοδοντική και ορθοδοντική θεραπεία - 
Αποκατάσταση ενδοδοντικά θεραπευµένων δοντιών  (2  ΠΜ).  
5. Κριτική βιβλιογραφική ανασκόπηση (1 ΠΜ) 
5.  Κλινική άσκηση στην ενδοδοντία (18 ΠΜ) 
6.  Kλινική παρακολούθηση ασθενών- Διδακτική εµπειρία  (3 ΠΜ) 
 
 
5ο  Εξάµηνο  
1. Κλινική άσκηση στην ενδοδοντία (17 ΠΜ) 
2. Kλινική παρακολούθηση ασθενών- Διδακτική εµπειρία  (2 ΠΜ) 
3. Διπλωµατική Εργασία στην Ενδοδοντολογία (10 ΠΜ) 
4. Κριτική βιβλιογραφική ανασκόπηση (1 ΠΜ) 
 
 
6ο  Εξάµηνο  
1. Κλινική άσκηση στην ενδοδοντία (17 ΠΜ) 
2. Kλινική παρακολούθηση ασθενών- Διδακτική εµπειρία  (2 ΠΜ) 
3. Διπλωµατική Εργασία στην Ενδοδοντολογία (10 ΠΜ) 
4. Κριτική βιβλιογραφική ανασκόπηση (1 ΠΜ) 
 

 

 

1ο  εξάµηνο 

1. Βιοϋλικά        (2 
ΠΜ) 

2. Βιολογία πολφού: Aντιδράσεις στην τερηδονική προσβολή των δοντιών 
και στις ιατρογενείς επιδράσεις - Aντιµετώπιση    
    (3 ΠΜ)  

3. Σύγκλειση στην κλινική πράξη      (4 
ΠΜ) 

4. Υλικά– Τεχνικές άµεσων συντηρητικών αποκαταστάσεων – Κλινική 
εφαρµογή        
     (6 ΠΜ) 

5. Εργαστηριακή άσκηση κατεύθυνσης      (4 
ΠΜ) 

6. Κλινική παρακολούθηση ασθενών – Διδακτική εµπειρία    (1 
ΠΜ) 

7. Γενικά µαθήµατα κορµού       (10 
ΠΜ) 
 

5. Οδοντική Χειρουργική- Συντηρητικές Αισθητικές Αποκαταστάσεις                                                                                                                          
ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ = 95              ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ =180 
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2ο  εξάµηνο 

1. Υλικά– Τεχνικές άµεσων αισθητικών συντηρητικών αποκαταστάσεων – 
Κλινική εφαρµογή Ι  
  (6 ΠΜ) 

2. Οδοντική τερηδόνα          
 (3 ΠΜ) 

3. Βιολογία πολφού: Οδοντικοί τραυµατισµοί: Διάγνωση και αντιµετώπιση – 
Έµµεση και άµεση κάλυψη πολφού και πολφοτοµή.    (3 
ΠΜ)  

4. Διάγνωση και σχέδιο θεραπείας Ι    (2 
ΠΜ) 

5. Κλινική άσκηση κατεύθυνσης    (5 
ΠΜ) 

6. Κλινική παρακολούθηση ασθενών – Διδακτική εµπειρία    (1 
ΠΜ)  

7. Γενικά µαθήµατα κορµού    (10 
ΠΜ) 

3ο εξάµηνο 

1. Υλικά – Τεχνικές άµεσων αισθητικών συντηρητικών αποκαταστάσεων –  
Κλινική εφαρµογή ΙΙ       
   (6 ΠΜ)  

2. Βιολογία πολφού: Διαφορές στο σύµπλεγµα οδοντίνης – πολφού µεταξύ των 
νεογιλών, νεαρών µονίµων και ώριµων µονίµων δοντιών –  Φυσιολογία, 
διάγνωση και αντιµετώπιση του οδοντικού πόνου    
    (3 ΠΜ) 

3. Βιοσυµβατότητα υλικών συντηρητικών αποκαταστάσεων: Έλεγχος υλικών, 
αλληλεπιδράσεις υλικών και στοµατικού περιβάλλοντος, Δοκιµές υλικών, 
Παρενέργειες  υλικών, Φυσιολογία και βιοχηµεία στοµατικού περιβάλλοντος 
         
         (2 
ΠΜ)  

4. Διάγνωση και σχέδιο θεραπείας ΙΙ       (2 
ΠΜ) 

5. Κλινική άσκηση κατεύθυνσης      (15 
ΠΜ) 

6. Κλινική παρακολούθηση ασθενών – Διδακτική εµπειρία    (2 
ΠΜ) 

4ο  εξάµηνο 

1. Υλικά – Τεχνικές έµµεσων αποκαταστάσεων – Κλινική εφαρµογή   
                                
   (6 ΠΜ) 

2. Διάγνωση και σχέδιο θεραπείας ΙΙΙ       (2 
ΠΜ) 

3. Κλινική άσκηση κατεύθυνσης      (20 
ΠΜ) 

4. Κλινική παρακολούθηση ασθενών-διδακτική εµπειρία    (2 
ΠΜ) 
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5ο εξάµηνο 

1. Διπλωµατική εργασία        (15 
ΠΜ) 

2. Κλινική άσκηση κατεύθυνσης      (12 
ΠΜ) 

3. Κλινική παρακολούθηση ασθενών – Διδακτική εµπειρία    (2 
ΠΜ) 

4. Σχέδιο θεραπείας – Παρουσίαση κλινικών περιστατικών    (1 
ΠΜ) 

6ο  εξάµηνο 

1. Διπλωµατική εργασία       (15 
ΠΜ) 

2. Κλινική άσκηση κατεύθυνσης      (12 
ΠΜ) 

3. Κλινική παρακολούθηση ασθενών-διδακτική εµπειρία    (2 
ΠΜ) 

4. Σχέδιο θεραπείας – Παρουσίαση κλινικών περιστατικών    (1 
ΠΜ) 

 

 

 

 

 

1ο  εξάµηνο 

1 Εξέταση Ασθενούς – Διάγνωση - Σχέδιο θεραπείας  (2 Π.Μ.) 

             (Παρατηρήσεις: Προαπαιτούµενο για Κλινική άσκηση) 

2 Κλινική Φυσιολογία Στοµατογναθικού Συστήµατος- Σύγκλειση στην κλινική 
πράξη (2 Π.Μ.) (Παρατηρήσεις: Προαπαιτούµενο για Κλινική άσκηση) 

3 Βασικές Εργαστηριακές Τεχνικές Προσθετικής (2 Π.Μ.)  

4           Βιοϋλικά και Εµβιοµηχανική Ι (2Π.Μ.)  

            (Παρατηρήσεις: Προαπαιτούµενο για Βιοϋλικά και Εµβιοµηχανική ΙΙ) 

5 Κλινικές διαδικασίες στην Προσθετική Ι-Βιβλιογραφική ανασκόπηση (2
 Π.Μ.)  

6 Ερευνητικός Σχεδιασµός και Βιβλιογραφικές Πηγές (2 Π.Μ.)  

 (Παρατηρήσεις: Προαπαιτούµενο για Διπλωµατική εργασία) 

7 Εργαστηριακή Άσκηση – Διδακτική Εµπειρία  (8 Π.Μ.)  

             (Παρατηρήσεις Προαπαιτούµενο για Κλινική άσκηση) 

6. Προσθετική                                                                                                                          
ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ =  147             ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ = 180 
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8 Γενικά µαθήµατα κορµού (10Π.Μ.) 

   

2ο εξάµηνο 
1 Διάγνωση και Σχέδιο Θεραπείας Ι (2Π.Μ.)  

2 Περιοπροσθετική Ι (2Π.Μ.)  

(Παρατηρήσεις: Προαπαιτούµενο για Περιοπροσθετική ΙΙ) 

3 Κλινικές διαδικασίες στην Προσθετική ΙΙ-Βιβλιογραφική ανασκόπηση 
 (2Π.Μ.)  

4 Κρανιογναθικές Διαταραχές (2Π.Μ.)  

5 Προσθετικές Αποκαταστάσεις επί Ο.Ε.Ε. Ι (2Π.Μ.)  

(Παρατηρήσεις: Προαπαιτούµενο για ΟΕΕ ΙΙ) 

6 Κλινική – Εργαστηριακή Άσκηση – Διδακτική Εµπειρία (10Π.Μ.)  

7 Γενικά µαθήµατα κορµού (10Π.Μ.)  

    

3ο εξάµηνο 
1 Διάγνωση και Σχέδιο Θεραπείας ΙΙ  (2Π.Μ.)  

2 Αρχές Αισθητικής    (2 Π.Μ.)  

3 Κλινικές διαδικασίες στην Προσθετική ΙΙΙ-Βιβλιογραφική ανασκόπηση  
(2Π.Μ.)  

4 Προσθετικές Αποκαταστάσεις επί Ο.Ε.Ε. ΙΙ (2Π.Μ.)  

(Παρατηρήσεις: Προαπαιτούµενο για Ο.Ε.Ε. ΙΙΙ) 

5 Περιοπροσθετική ΙΙ  (2Π.Μ.)  

6 Βιβλιογραφική Ανασκόπηση – Παρουσίαση Βιβλιογραφικών Εργασιών (2
 Π.Μ.)  

7 Κλινική – Εργαστηριακή Άσκηση – Διδακτική Εµπειρία  (17Π.Μ.) 

8 Ειδικά σεµινάρια (1Π.Μ.)  

  

4ο εξάµηνο 
1 Διάγνωση και Σχέδιο Θεραπείας ΙΙΙ  (2Π.Μ.) 

2 Προσθετικές Αποκαταστάσεις επί Ο.Ε.Ε. ΙΙΙ (2 Π.Μ.)  

3 Γηροδοντοπροσθετική I (1Π.Μ.)  

4 Γναθοπροσωπική προσθετική(2Π.Μ.)  

5 Βιοϋλικά και Εµβιοµηχανική ΙΙ       (1Π.Μ.)  

6 Κλινικές διαδικασίες στην Προσθετική ΙΙΙ-Βιβλιογραφική ανασκόπηση 
 (2Π.Μ.)  

7 Κλινική – Εργαστηριακή Άσκηση – Διδακτική Εµπειρία  (17Π.Μ.)  
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8 Ειδικά σεµινάρια (1Π.Μ.) 

9 Διπλωµατική εργασία (2Π.Μ.)  

  

5ο εξάµηνο  
1 Διάγνωση και Σχέδιο Θεραπείας ΙV  (2Π.Μ.)  

2 Γηροδοντοπροσθετική II (1Π.Μ.)  

3 Ειδικά Σεµινάρια (2Π.Μ.) 

4 Παρουσίαση Εργασιών (Κριτικές – Ανασκοπήσεις) (1Π.Μ.)  

5 Διπλωµατική Εργασία (4Π.Μ.)  

6 Κλινική – Εργαστηριακή Άσκηση – Διδακτική Εµπειρία  (16Π.Μ.)  

7 Μαθήµατα επιλογής άλλων κατευθύνσεων (4Π.Μ.)  

  

6ο εξάµηνο 
1 Διάγνωση – Σχέδιο Θεραπείας V (2Π.Μ.)  

2 Αξιολόγηση Περιστατικών  (3Π.Μ.)  

3 Ειδικά Σεµινάρια (2Π.Μ.) 

4 Διπλωµατική Εργασία (4Π.Μ.)  

5 Κλινική – Εργαστηριακή Άσκηση – Διδακτική Εµπειρία  (17Π.Μ.)  

6 Μαθήµατα επιλογής άλλων κατευθύνσεων (2Π.Μ.)  

  

 

 

 

 

1ο  ΕΞΑΜΗΝΟ (15 Δ. Μ. και 30 Π. Μ.) 
I. Θεωρία - Σεµινάρια 

1. Οδοντιατρική Αναισθησιολογία (1 Δ.Μ., 1 Π.Μ..) 

• Νευροφυσιολογία και µηχανισµός δράσης τοπικών αναισθητικών 
• Ερευνητική δραστηριότητα και πειραµατικά µοντέλα in vivo και vitro για τη 

δράση των τοπικών αναισθητικών 
• Φαρµακοκινητική και φαρµακολογία τοπικών αναισθητικών 
• Αίτια αποτυχίας τοπικής αναισθησίας και εναλλακτικές τεχνικές 
• Ενσυνείδητη νάρκωση στην οδοντιατρική. 
• Σύγχρονες απόψεις για την αντιµετώπιση των ασθενών µε συστηµατικά 

νοσήµατα 
• Κατάλληλες τεχνικές ελέγχου του πόνου και του άγχους. 
• Πρώτες βοήθειες, ΚΑΡΠΑ 

7.Οδοντοφατνιακή Χειρουργική και Ακτινολογία Στόµατος                          
ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ = 85              ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ = 180 
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2. Οδοντοφατνιακή Χειρουργική (2 Δ.Μ., 2 Π.Μ.) 
 

• Αξιολόγηση γενικής υγείας του ασθενή – βασικοί κανόνες χειρουργικής 
στόµατος. 

• Μηχανισµός επούλωσης τραύµατος – µετεξακτικού φατνίου 
• Κατευθύνσεις για την αντιµετώπιση ασθενών µε συστηµατικά νοσήµατα ή 

χρόνια φαρµακευτική αγωγή στη χειρουργική του στόµατος. 
• Χειρουργικές τοµές – κρηµνοί – Συρραφές  
• Εξαγωγές δοντιών, υπολειµµατικών ριζών, εξαγωγές εγκλείστων και 

ηµιεγκλείστων δοντιών, αντιµετώπιση παθολογικών καταστάσεων που 
σχετίζονται µε αυτά, καθώς και των πιθανών επιπλοκών που δυνατόν να 
προκύψουν. 

• Αντιµετώπιση οδοντοφατνιακών τραυµάτων, φλεγµονών και οδοντογενών ή 
άλλων λοιµώξεων της στοµατικής κοιλότητας. 

• Αντιµετώπιση εγκλείστων υπεράριθµων, τοµέων, προγοµφίων και γοµφίων, 
καθώς και των επιπλοκών που µπορούν να προκύψουν. 

• Αντιµετώπιση εγκλείστων κυνοδόντων (εξαγωγή ή χειρουργική αποκάλυψη) 
και περιπτώσεων οδοντοφατνιακής χειρουργικής που σχετίζονται µε 
ορθοδοντική θεραπεία 

• Ακρορριζεκτοµή 
• Εκτέλεση βιοψίας στη στοµατική κοιλότητα  
• Ιγµόρειο άντρο και εξαγωγές δοντιών - Αποκατάσταση στοµατοκολπικής 

επικοινωνίας 
• Προπροσθετική χειρουργική 
• Αντιµετώπιση καλόηθων όγκων ή κυστικών αλλοιώσεων των σκληρών και 

µαλακών ιστών του στόµατος και εξοικείωση µε τη διάγνωση των παθήσεων 
των σιαλογόνων αδένων.       

 
3. Γενικά µαθήµατα κορµού (Συνολικός φόρτος εργασίας 5 Δ.Μ., 10 Π.M.) 

II. Εργαστηριακή άσκηση - Κλινική άσκηση –  Εξωτερικά ιατρεία 

  Αναισθησιολογία, Ακτινολογία Ακτινοδιαγνωστική, Οδοντοφατνιακή 

χειρουργική, Χειρουργική οδοντικών εµφυτευµάτων  (5 Δ.Μ.,10 Π.M.) 

ΙΙΙ Προκλινική προετοιµασία – Προκλινική εξέταση (2 Π.Μ.)  

ΙV Διδακτική εµπειρία (2 Π.M.) 

V Βιβλιογραφική ενηµέρωση – Κριτική ανασκόπηση έρευνας - Εξετάσεις  

1. Αναισθησιολογία (1 Δ.Μ, 2 Π.Μ..) 

2. Οδοντοφατνιακή Χειρουργική (1 Δ.Μ. 2 Π.Μ) 
 
 
3ο ΕΞΑΜΗΝΟ (14 Δ. Μ. και 30 Π. Μ.) 
I. Θεωρία - Σεµινάρια 
1.  Ακτινολογία Στοµατος (1 Δ.M., 1 Π.Μ.) 
       1. Ακτινογραφική ανατοµική πανοραµικής ακτινογραφίας και  

    εξωστοµατικών λήψεων. 
2. Ακτινογραφική ανατοµική αξονικής τοµογραφίας 
3. Προεγχειρητικός ακτινογραφικός έλεγχος εµφυτευµάτων 
4. Φλεγµονές γνάθων  
5. Κύστεις γνάθων 
6. Καλοήθεις και κακοήθεις όγκοι των γνάθων 
7. Σιαλογόνοι αδένες 
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8. Νόσοι οστών µε εκδηλώσεις από το στόµα  
9. Συστηµατικές παθήσεις µε εκδηλώσεις στις γνάθους 
10. Παθήσεις του ιγµορείου άντρου   

 
2. Χειρουργική οδοντικών εµφυτευµάτων I (1 Δ.M. 1Π.Μ.) 

1. Οστεοενσωµάτωση 
2. Επίδειξη εργαλείων και συσκευών διαφόρων συστηµάτων  
3. Βασική χειρουργική διαδικασία τοποθέτησης εµφυτευµάτων 
4. Χειρουργικά πρωτόκολλα κατά περίπτωση 
5. Άµεση φόρτιση – Τοποθέτηση εµφυτεύµατος χωρίς ανάπτυξη κρηµνού. 
6. Κριτήρια επιλογής εµφυτεύµατος και στοιχεία για προβλεψιµότητα 

αποτελέσµατος. 
7. Μετεξακτικά εµφυτεύµατα. 

 

3. Γενικά µαθήµατα κορµού (Συνολικός φόρτος εργασίας 5 Δ.Μ., 10 Π.M.) 

II. Εργαστηριακή άσκηση - Κλινική άσκηση –  Εξωτερικά ιατρεία 

Αναισθησιολογία, Ακτινολογία Ακτινοδιαγνωστική, Οδοντοφατνιακή 

χειρουργική, Χειρουργική οδοντικών εµφυτευµάτων  (5 Δ.Μ., 10 Π.M.) 

ΙΙΙ. Παρουσίαση περιστατικών (2 Π.Μ.) 

ΙV Διδακτική εµπειρία (2 Π.M.) 

V Βιβλιογραφική ενηµέρωση – Κριτική ανασκόπηση έρευνας - Εξετάσεις  

1.  Ακτινολογία Στόµατος (1 Δ.Μ., 2 Π.M.) 

2. Χειρουργική οδοντικών εµφυτευµάτων I (1 Δ.Μ., 2 Π.M.)  

 

3ο  ΕΞΑΜΗΝΟ (14 Δ. Μ. και 30 Π. Μ.) 

I. Θεωρία - Σεµινάρια 

 Χειρουργική οδοντικών εµφυτευαµάτων IΙ (1Δ.Μ., 1 Π.M.) 

1. Βασικές αρχές µηχανικής ιστών – Βιολογία οστικής επούλωσης – Φάσεις 
οστικής αναγέννησης. 

2. Αυτοµοσχεύµατα – Αλλοµοσχεύµατα – Ετεροµοσχεύµατα – Συνθετικά 
µοσχεύµατα. Πρωτόκολλα αντιµετώπισης οστικών ελλειµµάτων. 

3. Πρόβλεψη οστικής ανάπλασης – Απορρόφηση µοσχευµάτων – Ταυτόχρονη 
τοποθέτηση µοσχευµάτων και εµφυτευµάτων  

4. Ανύψωση ιγµορείου άντρου µε ή χωρίς τοποθέτηση οδοντικών 
εµφυτευµάτων.  

5. Επιπλοκές χειρουργικής οδοντικών εµφυτευµάτων. 
 

II. Εργαστηριακή άσκηση - Κλινική άσκηση –  Εξωτερικά ιατρεία 

Αναισθησιολογία, Ακτινολογία Ακτινοδιαγνωστική, Οδοντοφατνιακή 

χειρουργική, Χειρουργική οδοντικών εµφυτευµάτων  (10 Δ.Μ., 14 Π.M.) 

ΙΙΙ. Παρουσίαση - συζήτηση περιστατικών (2 Δ.Μ., 4 Π.Μ.) 

ΙV. Διδακτική εµπειρία (4 Π.M.) 

V. Πρωτόκολλα χειρουργικής διαδικασίας (1 Δ. Μ.,3 Π.M.) 

VI. Βιβλιογραφική ενηµέρωση – Κριτική ανασκόπηση έρευνας – Εξετάσεις 

  Χειρουργική οδοντικών εµφυτευµάτων IΙ (4 Π.Μ.) 
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4ο  ΕΞΑΜΗΝΟ (14 Δ.Μ. και 30 Π.Μ.) 

 I. Εργαστηριακή άσκηση - Κλινική άσκηση –  Εξωτερικά ιατρεία 

Αναισθησιολογία, Ακτινολογία Ακτινοδιαγνωστική, Οδοντοφατνιακή 

χειρουργική, Χειρουργική οδοντικών εµφυτευµάτων  (12 Δ.Μ., 14 Π.M.) 

ΙΙ. Παρουσίαση περιστατικών (2 Δ.Μ., 2 Π.Μ.) 

ΙΙΙ. Διδακτική εµπειρία (2 Π.M.) 

ΙV. Βιβλιογραφική ενηµέρωση – Κριτική ανασκόπηση έρευνας (2 Π.Μ.) 

 V. Διπλωµατική εργασία (10 Π.Μ) 

 

5ο  ΕΞΑΜΗΝΟ (14 Δ. Μ. και 30 Π. Μ.) 

I. Εργαστηριακή άσκηση - Κλινική άσκηση –  Εξωτερικά ιατρεία 

Αναισθησιολογία, Ακτινολογία Ακτινοδιαγνωστική, Οδοντοφατνιακή 

χειρουργική, Χειρουργική οδοντικών εµφυτευµάτων  (12 Δ.Μ., 14 Π.M.) 

ΙΙ. Παρουσίαση περιστατικών (2 Δ.Μ., 2 Π.Μ.) 

ΙΙΙ. Διδακτική εµπειρία (2 Π.M.) 

ΙV. Βιβλιογραφική ενηµέρωση – Κριτική ανασκόπηση έρευνας (2 Π.Μ.) 

 V. Διπλωµατική εργασία (10 Π.Μ) 

 

6ο  ΕΞΑΜΗΝΟ (14 Δ. Μ. και 30 Π. Μ.) 

 I. Εργαστηριακή άσκηση - Κλινική άσκηση –  Εξωτερικά ιατρεία 

Αναισθησιολογία, Ακτινολογία Ακτινοδιαγνωστική, Οδοντοφατνιακή 

χειρουργική, Χειρουργική οδοντικών εµφυτευµάτων  (12 Δ.Μ., 14 Π.M.) 

ΙΙ. Παρουσίαση περιστατικών (2 Δ.Μ., 2 Π.Μ.) 

ΙΙΙ. Διδακτική εµπειρία (2 Π.M.) 

ΙV. Βιβλιογραφική ενηµέρωση – Κριτική ανασκόπηση έρευνας (2 Π.Μ.) 

 V. Διπλωµατική εργασία (10 Π.Μ) 
 

 

 
 
1ο εξάµηνο 
Ι . Θεωρία - Σεµινάρια 
1. Ιστολογία βλεννογόνου στόµατος (2 Π.Μ.)  
2. Φυσιολογία στόµατος (βλεννογόνου – σιελογόνων αδένων) (2 Π.Μ.) 
3. Εισαγωγή στην Στοµατοδιαγνωστική (ιστορικό, σηµειολογία και διαγνωστική νόσων 
του 
στόµατος) (2 Π.Μ.) 

8. Στοµατολογία                                                                                           
ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ =130               ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ =180 

 

 

 

 

 



 63 

4. Ειδικά θέµατα Στοµατολογίας I ( 1 Π.Μ.) 
5. Εργαστηριακή πρακτική – άσκηση (2 Π.Μ.) 
ΙΙ. Έρευνα 
1. Ειδικά σεµινάρια και βιβλιογραφική ενηµέρωση σε θέµατα Στοµατολογίας (1 Π.Μ.) 
2. Ερευνητικό πρωτόκολλο (2 Π.Μ.) 
ΙΙΙ. Κλινική άσκηση 
1. Κλινική και Εργαστηριακή άσκηση στη Στοµατολογία ( 8 Π.Μ.) 
ΙV. Γενικά Μαθήµατα κατ’ επιλογήν (10 Π.Μ.) 
 
 
 
2ο εξάµηνο 
Ι. Θεωρία - Σεµινάρια 
1. Ιστοπαθολογία βλεννογόνου στόµατος I (2 Π.Μ.) 
2. Μικροβιολογία στόµατος (2 Π.Μ.) 
3. Εργαστηριακή πρακτική – άσκηση (2 Π.Μ.) 
4. Ειδικά θέµατα Στοµατολογίας II (2 Π.Μ.) 
ΙΙ. Έρευνα 
1. Ειδικά σεµινάρια και βιβλιογραφική ενηµέρωση στη Στοµατολογία (1 Π.Μ.) 
2. Ερευνητικό πρωτόκολλο (1 Π.Μ.) 
ΙΙΙ. Κλινική άσκηση 
1. Κλινική και Εργαστηριακή άσκηση στη Στοµατολογία (10 Π.Μ.) 
ΙV. Γενικά Μαθήµατα κατ’ επιλογήν (10 Π.Μ.) 
 
 
 
3ο εξάµηνο 
Ι. Θεωρία - Σεµινάρια 
1. Ανοσολογία (γενικά) (2 Π.Μ.) 
2. Ιστοπαθολογία βλεννογόνου στόµατος ΙΙ (2 Π.Μ.) 
3. Βιοπαθολογία στόµατος γηριατρικού ασθενή (2 Π.Μ.) 
4. Ειδικά θέµατα Στοµατολογίας ΙΙΙ (2 Π.Μ.) 
5. Εργαστηριακή πρακτική άσκηση (2 Π.Μ.) 
ΙΙ. Έρευνα 
1. Βιβλιογραφική ενηµέρωση στη Στοµατολογία (2 Π.Μ.) 
2. Παρουσίαση βιβλιογραφικών εργασιών και προετοιµασία για την διπλωµατική 
εργασία (4 Π.Μ.) 
3. Ερευνητικό πρωτόκολλο (4 Π.Μ.) 
ΙΙΙ. Κλινική άσκηση 
1. Κλινική και Εργαστηριακή άσκηση στη Στοµατολογία (10 Π.Μ.) 
 
 
 
4ο εξάµηνο 
Ι. Θεωρία - Σεµινάρια 
1. Ιστοπαθολογία βλεννογόνου στόµατος ΙΙΙ (2 Π.Μ.) 
2. Ανοσοπαθολογία (2 Π.Μ.) 
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3. Καρκινογένεση (γενικά) (2 Π.Μ.) 
4. Φαρµακολογία – φαρµακοδυναµική σε ασθενείς µε γενικά νοσήµατα (2 Π.Μ.) 
5. Ειδικά θέµατα Στοµατολογίας IV (2 Π.Μ.) 
6. Εργαστηριακή – πρακτική άσκηση (2 Π.Μ.) 
ΙΙ. Έρευνα 
1. Βιβλιογραφική ενηµέρωση στη Στοµατολογία (2 Π.Μ.) 
2. Παρουσίαση εργασιών και διδακτική εµπειρία (4 Π.Μ.) 
ΙΙΙ. Κλινική άσκηση 
1. Κλινική και εργαστηριακή άσκηση στη Στοµατολογία (8 Π.Μ.) 
2. Προετοιµασία για διπλωµατική εργασία (4 Π.Μ.) 
 
 
 
5ο εξάµηνο 
Ι. Θεωρία - Σεµινάρια 
1. Παρακολούθηση – αξιολόγηση Στοµατολογικών περιστατικών (10 Π.Μ.) 
2. Ειδικά θέµατα Στοµατολογίας V (2 Π.Μ.) 
ΙΙ. Έρευνα 
1. Βιβλιογραφική ενηµέρωση στη Στοµατολογία (2 Π.Μ.) 
2. Παρουσίαση βιβλιογραφικών εργασιών (2 Π.Μ.) 
3. Ερευνητικό πρωτόκολλο (10 Π.Μ.) 
ΙΙΙ. Κλινική άσκηση 
1. Κλινική και εργαστηριακή άσκηση στη Στοµατολογία (2 Π.Μ.) 
2. Εργαστηριακή – Πρακτική άσκηση (2 Π.Μ.) 
 
 
6ο εξάµηνο 
Ι. Θεωρία - Σεµινάρια 
1. Παρακολούθηση - αξιολόγηση Στοµατολογικών περιστατικών (2 Π.Μ.) 
2. Ειδικά θέµατα Στοµατολογίας VI (4 Π.Μ.) 
ΙΙ. Έρευνα 
1. Έρευνα - Διπλωµατική εργασία (συγγραφή) (20 Π.Μ.) 
ΙΙΙ. Κλινική άσκηση 
1. Κλινική και εργαστηριακή άσκηση στη Στοµατολογία (2 Π.Μ.) 
2. Συµµετοχή στην πρακτική άσκηση (2 Π.Μ.) 
 
 

 

 
1ο εξάµηνο  
Ο Νοσοκοµειακός ασθενής     (2Π.Μ) 
Ο ασθενής των Τ.Ε.Π. των εξωτερικών ιατρείων 
ο νοσηλευόµενος ασθενής     (2Π.Μ.) 
Πως οι συστηµατικές παθήσεις επηρεάζουν 
τον οδοντιατρικό ασθενή     (5Π.Μ.) 
Λήψη ιστορικού (ιατρικό-οδοντιατρικό)   (2Π.Μ.) 

9. Νοσοκοµειακή οδοντιατρική                                                                    
ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ =    82           ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ = 180 
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Η ενσυνείδητη και ασυνείδητη αναλγησία 
(Οδοντιατρική Αναισθησιολογία)    (2Π.Μ.) 
Οργάνωση οδοντιατρείου στο Νοσοκοµείο   (2Π.Μ.) 
Γενικά µαθήµατα κορµού     (10Π.Μ.) 
Βιβλιογραφική ενηµέρωση     (4Π.Μ.) 
 
2ο εξάµηνο 
Κλινική εξέταση ασθενούς-ενδοστοµατική-εξωστοµατική 
γενική φυσική εξέταση του σώµατος   (3Π.Μ) 
Εργαστηριακές εξετάσεις ασθενούς (Αιµατολογικές 
Βιοχηµικές, Ακτινολογικές κ.τ.λ)    (6Π.Μ) 
Πως οι παθήσεις του κυκλοφορικού επηρεάζουν 
τον οδοντιατρικό ασθενή      (2Π.Μ) 
ΑΜΕΑ και οδοντιατρική υγεία    (3Π.Μ) 
Παιδί και οδοντιατρική φροντίδα (άγχος, φόβος, 
Εµπειρία, ιατρογενής πόνος,συµπεριφορά)   (2Π.Μ) 
Παιδοδοντιατρική σε ΑΜΕΑ (Υλικά, Τεχνικές) 
Γενικά µαθήµατα κορµού     (10Π.Μ.) 
Βιβλιογραφική ανασκόπιση     (4Π.Μ) 
 
3ο εξάµηνο 
Βαθµός αξιολόγησης της βαρύτητας του 
Νοσοκοµειακού ασθενή     (3Π.Μ) 
Η αναγνώριση της αναγκαιότητας παραποµπής 
του ασθενή σε γιατρούς άλλων ειδικοτήτων   (3Π.Μ) 
Πως επηρεάζεται η υγεία των ιστών του στόµατος στον 
ογκολογικό, τον ακτινοβοληµένο, και χηµειοθεραπευµένο  
ασθενή       (7Π.Μ) 
Λοιµώξεις σε άτοµα µε ανοσοκαταστολή    (4Π.Μ) 
Δείκτες τερηδόνας εκτίµηση τεριδονικού κυνδίνου 
Πρόληψη τεριδόνας, Στοµατική υγιεινή,Διατροφή 
σε ΑΜΕΑ       (6Π.Μ) 
Συγγραφή εργασίας συστηµατικής ανασκόπισης  (7Π.Μ) 
 
4ο εξάµηνο 
Μικροβιακό φορτίο, λοιµώξεις και αντιµικροβιακή 
χηµειοθεραπεία       (2Π.Μ) 
Ο οδοντιατρικός ασθενής της µονάδας ΜΕΘ   (2Π.Μ) 
Αιµατολογικές, αγγειακές παθήσεις και οδοντιατρικός 
ασθενής        (2Π.Μ) 
Σακχαρώδης διαβήτης και οδοντιατρικός ασθενής  (2Π.Μ) 
Παθήσεις ήπατος, πνευµόνων, νεφρών, και  
οδοντιατρικός ασθενής     (2Π.Μ) 
Παιδοδοντιατρική σε ΑΜΕΑ (κλινική εµπειρία)  (4 Π.Μ) 
Πρακτική εξάσκηση σε µονάδα πρωτοβάθµιας 
Οδοντιατρική περίθαλψης     (8Π.Μ) 
 
Συγγραφή εργασίας συστηµατικής ανασκόπισης  
(παρουσίαση της σε Συνέδριο ή Ηµερίδα)   (8Π.Μ) 
 
5ο εξάµηνο 
Βασικές αρχές χειρουργικής    (4Π.Μ) 
Υλικός και τεχνολογικός εξοπλισµός αρωγός του 
ειδικού ασθενή      (2Π.Μ) 
Αξονες αντιµετώπισης της οδοντοφατνιακής λοίµωξης  (2Π.Μ) 
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Αξονες αντιµετώπισης του στοµατοπροσωπικού πόνου  (2Π.Μ) 
Πρακτική εξάσκηση σε µονάδα πρωτοβάθµιας 
Οδοντιατρικής περίθαλψης     (10Π.Μ) 
 
Διπλωµατική εργασία     (10Π.Μ) 
 
6ο εξάµηνο 
Παρακολούθηση εξωτερικών ιατρείων Στοµατικής 
και Γναθοπροσωπικής Χειρουργικής    (2Π.Μ) 
Παρακολούθηση χειρουργικών επεµβάσεων στο 
σηπτικό χειρουργείο της Στοµατικής και Γναθοπροσωπικής 
Χειρουργικής      (4Π.Μ) 
Πρακτική εξάσκηση σε µονάδα δευτεροβάθµιας 
Νοσοκοµειακής περίθαλψης    (16Π.Μ) 
Διπλωµατική Εργασία     (8Π.Μ) 

 

 

 

1ο εξάµηνο (30 ΠΜ)                                                                                            
Ι. Θεωρία – Σεµινάρια  Κοινωνικής οδοντιατρικής (σύνολο 3 ΠΜ)   

1. Πρωτοβάθµια Φροντίδα Υγείας & Προαγωγή Υγείας. Συστήµατα Υγείας & 
Οικονοµικά (1ΠΜ) 
2. Προγράµµατα  Αγωγής Υγείας. Επιδηµιολογία των οδοντικών και περιοδοντικών 
νόσων (1 ΠΜ) 
3. Αλλαγή συµπεριφοράς σε θέµατα στοµατικής υγείας (1 ΠΜ)                                                    

ΙΙ.  Έρευνα (σύνολο 2 ΠΜ) 
1. Βιβλιογραφική ανασκόπηση (2 ΠΜ)                                                                      

ΙΙΙ. Κλινική άσκηση (σύνολο 15 ΠΜ) 

1.  Άσκηση πεδίου, προγραµµατισµός και εφαρµογή αγωγής στοµατικής υγείας σε 
οµάδες πληθυσµού (7 ΠΜ) 

2.  Κλινική και Διδακτική εµπειρία (8 ΠΜ)                                                                                                
IV. Γενικά Μαθήµατα κορµού (10 ΠΜ)                               
 

2ο εξάµηνο (30 ΠΜ)                                                                                          
Ι. Θεωρία - Σεµινάρια Προληπτικής Οδοντιατρικής (σύνολο 3 ΠΜ)   

1. Υγιεινή οδοντιατρείου, Αλλεργίες , τοξικές αντιδράσεις (1ΠΜ)                               
2. Σάλιο. Χηµική ισορροπία οδοντικής επιφάνειας - υγρού περιβάλλοντος, 
Διατροφή (1 ΠΜ) 
3. Οδοντικό βιοϋµένιο - Σύνθεση και µεταβολικές δραστηριότητες, Τερηδονικός 
κίνδυνος (1 ΠΜ)     

ΙΙ.  Έρευνα (σύνολο 2 ΠΜ) 
1. Βιβλιογραφική ανασκόπηση (2 ΠΜ)                                                                      

ΙΙΙ. Κλινική άσκηση (σύνολο 15 ΠΜ) 

1. Άσκηση πεδίου, προγραµµατισµός και εφαρµογή αγωγής στοµατικής υγείας σε 
οµάδες πληθυσµού (7 ΠΜ) 

2.  Κλινική και Διδακτική εµπειρία (8 ΠΜ)                                                                                                
IV. Γενικά Μαθήµατα κορµού (10 ΠΜ)                               

10. Προληπτική και Κοινωνική Οδοντιατρική                                                                                            
ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ =  64             ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ = 120 
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3ο εξάµηνο  (30 ΠΜ)                                                                                          
Ι. Θεωρία – Σεµινάρια µέτρων πρόληψης (σύνολο 3 ΠΜ)   

1. Μέσα πρόληψης τερηδόνας - Στοµατική υγιεινή, υποκατάστατα ζάχαρης (1 
ΠΜ) 

2. Φθοριούχα σκευάσµατα. Προληπτικές καλύψεις (1 ΠΜ) 
3. Προληπτική αντιµετώπιση ασθενή υψηλού κινδύνου (Ογκολογικός, µε Ειδικές 
ανάγκες, µε Χρόνια λήψη φαρµάκων, µε βακτηριαιµία από µικρόβια 
στόµατος) (1ΠΜ) 

ΙΙ. Έρευνα (σύνολο 12 ΠΜ) 
1. Βιβλιογραφική ανασκόπηση (2 ΠΜ)                                                                             
2. Διπλωµατική εργασία (10 ΠΜ)                                                                                           

ΙΙΙ. Κλινική άσκηση (σύνολο 15 ΠΜ) 

1.  Άσκηση πεδίου, πεδίου, εργασία σε χώρο Πρωτοβάθµιας Οδοντιατρικής 
Φροντίδας (7 ΠΜ) 

2.  Κλινική και Διδακτική εµπειρία (8 ΠΜ)                                                                                                
 
4ο εξάµηνο  (30 ΠΜ)                                                                                           
 Ι.  Θεωρία – Σεµινάρια επί εξειδικευµένων θεµάτων (σύνολο 3 ΠΜ)   

1. Ξηροστοµία- Υποσιαλία. Αποτριβή, διάβρωση, ευαισθησία ρίζας  (1ΠΜ)                                                                                                
2. Κακοσµία στόµατος . Κάπνισµα και στοµατική υγεία (1ΠΜ.)                                                                  
3. Πρόληψη σε ασθενή µε περιοδοντική - περιεµφυτευµατική νόσο,  µε 
ορθοδοντική ή προσθετική συσκευή, (1ΠΜ) 

ΙΙ. Έρευνα (σύνολο 12 ΠΜ)   
1. Βιβλιογραφική ανασκόπηση (2 ΠΜ)                                                                             
2. Διπλωµατική εργασία (10 ΠΜ)                                                                                           

ΙΙΙ. Κλινική άσκηση (σύνολο 15 ΠΜ) 

1.  Άσκηση πεδίου, εργασία σε χώρο Πρωτοβάθµιας Οδοντιατρικής Φροντίδας 
(7 ΠΜ) 

2.  Κλινική και Διδακτική εµπειρία (8 ΠΜ)                                                                                                
 
 
 

  

 

 

1ο εξάµηνο 

1. Μαθήµατα κορµού (10ΠΜ) 
2. Ειδικά σεµινάρια υποκατεύθυνης  (8Π.Μ.) 
3. Βιβλιογραφική ενηµέρωση (4ΠΜ) 
4. Άσκηση υποκατεύθυνσης (8ΠΜ) 

 
2ο  εξάµηνο  
      1.  Μαθήµατα κορµού (10ΠΜ) 
      2.   Ειδικά σεµινάρια υποκατεύθυνης  (8Π.Μ.) 

11. Βασικές Επιστήµες Στόµατος   
ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ =  60             ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ = 120 
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      3.   Βιβλιογραφική ενηµέρωση (4ΠΜ) 
      4.   Άσκηση υποκατεύθυνσης (8ΠΜ) 
 
3ο εξάµηνο 

1. Ερευνητική µεθοδολογία  (2ΠΜ) 
      2.    Ειδικά σεµινάρια υποκατεύθυνης  (8Π.Μ.) 
      3.    Βιβλιογραφική ενηµέρωση (4ΠΜ) 
      4.    Άσκηση υποκατεύθυνσης (6ΠΜ) 

5.   Διπλωµατική εργασία  (10 Π.Μ.) 
 

 
4ο εξάµηνο 
     1.   Ερευνητική µεθοδολογία  (2ΠΜ) 
      2.    Ειδικά σεµινάρια υποκατεύθυνης  ( 8Π.Μ.) 
      3.    Βιβλιογραφική ενηµέρωση (4ΠΜ) 
      4.    Άσκηση υποκατεύθυνσης (6ΠΜ) 

5.   Διπλωµατική εργασία  (10 Π.Μ.) 
 
 

Πιστωτικές µονάδες. Οι µεταπτυχιακοί φοιτητές, πρέπει να 
συγκεντρώσουν 150 µονάδες από την παρακολούθηση των ειδικών 
µαθηµάτων της κατεύθυνσης. Μαθήµατα άλλων κατευθύνσεων σε 
σύνολο µέχρι 10 Π.Μ. µπορούν επίσης να επιλεγούν σε συνεννόηση 
µε το συντονιστή της οικείας κατεύθυνσης. Τα επιλεγόµενα ειδικά 
µαθήµατα θα δηλώνονται µε δήλωση των  φοιτητών στη Γραµµατεία 
του Π.Μ.Σ. πριν την έναρξη του ακαδηµαϊκού έτους. 

Χειµερινό και εαρινό εξάµηνο. Τα µαθήµατα του χειµερινού 
εξαµήνου γίνονται κατά τη χρονική περίοδο από 1 Σεπτεµβρίου µέχρι 
31 Ιανουαρίου, ενώ τα µαθήµατα του εαρινού εξαµήνου κατά τη 
χρονική περίοδο από 10 Φεβρουαρίου µέχρι 10 Ιουλίου. Τις 
τελευταίες δύο εβδοµάδες των εξαµήνων διενεργούνται οι εξετάσεις 
των µαθηµάτων. Η κλινική άσκηση µπορεί σε ειδικές περιπτώσεις να 
παραταθεί και πέραν των ως άνω ηµεροµηνιών. 

Διδάσκοντες. Τη διδασκαλία των µαθηµάτων αναλαµβάνουν µέλη 
Δ.Ε.Π. της Οδοντιατρικής Σχολής του Α.Π.Θ. ή άλλων Τµηµάτων 
Α.Ε.Ι. ηµεδαπής και αλλοδαπής. Σε καµία περίπτωση δεν επιτρέπεται 
η αποκλειστική απασχόληση µέλους Δ.Ε.Π. στο Π.Μ.Σ.  Επίσης, 
διδάσκοντες µπορούν να είναι Οµότιµοι Καθηγητές, Επισκέπτες 
Καθηγητές και Ειδικοί Επιστήµονες αναγνωρισµένου κύρους. Την 
ανάθεση διδασκαλίας σε αυτά τα µέλη προτείνουν µε εισήγησή τους, 
ανά ακαδηµαϊκό έτος, στη Σ.Ε. οι υπεύθυνοι συντονιστές. Η 
εισήγηση µετά από πρόταση της Σ.Ε. επικυρώνεται από τη Γ.Σ.Ε.Σ.  
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10. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ  

 

Αξιολόγηση επίδοσης. Στο τέλος κάθε εξαµήνου γίνεται αξιολόγηση 
του µεταπτυχιακού φοιτητή (Μ.Φ.) µε γραπτές ή/και προφορικές 
εξετάσεις. Επιτυχής θεωρείται η παρακολούθηση και καταχωρίζεται ο 
αριθµός των Π.Μ. που αντιστοιχεί στο συγκεκριµένο µάθηµα, αν ο 
εξεταζόµενος συγκεντρώσει βαθµολογία τουλάχιστον 6 σε κλίµακα 
0-10 και συγχρόνως δεν έχει απουσιάσει άνω του 20% των 
διδακτικών ωρών του µαθήµατος. Στις περιπτώσεις που δεν 
προσέλθει στις εξετάσεις ή βαθµολογηθεί µε βαθµό 5 θα πρέπει να 
επαναξιολογηθεί, χωρίς να είναι υποχρεωµένος να επαναλάβει την 
παρακολούθηση του µαθήµατος. Στις περιπτώσεις που ο φοιτητής 
βαθµολογηθεί µε το βαθµό 0-4 είναι υποχρεωµένος να 
παρακολουθήσει και πάλι το µάθηµα και στη συνέχεια να 
επαναξιολογηθεί. Και στις δύο προαναφερόµενες περιπτώσεις, 
δεύτερη αποτυχηµένη εξέταση, ή δεύτερη µη προσέλευση στις 
εξετάσεις, συνιστά αιτία διαγραφής του Μ.Φ. από το Π.Μ.Σ., η οποία 
θα πρέπει να γίνει µε πρόταση της Σ.Ε. και απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. 

Η ολοκλήρωση της φοίτησης (περάτωση) του Π.Μ.Σ. γίνεται µετά 
την αποδοχή της µεταπτυχιακής διπλωµατικής εργασίας. Η υποβολή 
της µεταπτυχιακής διπλωµατικής εργασίας για αξιολόγηση και 
βαθµολόγηση δεν µπορεί να γίνει πριν την ολοκλήρωση του κύκλου 
µαθηµάτων του ΣΤ΄εξαµήνου, οπότε και ζητείται µε ευθύνη των 
Συντονιστών Κατεύθυνσης από τη Σ.Ε. η σύσταση των σχετικών 
εξεταστικών επιτροπών από τη Γ.Σ.Ε.Σ. της Σχολής. Κάθε 
µεταπτυχιακή διπλωµατική εργασία θα πρέπει να περιλαµβάνει και 
µία περίληψη στην αγγλική γλώσσα, τουλάχιστον 1000 λέξεων, στην 
οποία να περιγράφεται το αντικείµενο της εργασίας, η µέθοδος, τα 
αποτελέσµατα και τα συµπεράσµατα που προέκυψαν. 

 

 Η βαθµολόγηση της µεταπτυχιακής διπλωµατικής εργασίας γίνεται 
από τριµελή επιτροπή µελών Δ.Ε.Π. που ορίζεται από τη Γ.Σ.Ε.Σ., 
σύµφωνα µε το άρθρο 5 παρ.4 του Ν.3685/2008, σε κλίµακα 0-10. 
Η Επιτροπή µπορεί να αποφασίσει την αποδοχή της εργασίας µε 
βαθµό 6-10, τη διόρθωση της εργασίας µε βαθµό 4-5 και την 
απόρριψη της εργασίας µε βαθµό κάτω του 4. 

Έπειτα από σχετική αίτηση του Μ.Φ. και απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. είναι 
δυνατή η συγγραφή της µεταπτυχιακής διπλωµατικής εργασίας στην 
αγγλική γλώσσα. 
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Η εγκεκριµένη µεταπτυχιακή διπλωµατική εργασία κατατίθεται στη 
Γραµµατεία του Π.Μ.Σ. σε τρία (3) αντίγραφα, εκ των οποίων το ένα 
διαβιβάζεται στη βιβλιοθήκη της Σχολής, το άλλο στο αντίστοιχο 
εργαστήριο, και ένα µένει στο φάκελο του ΜΦ. Οι περιλήψεις της 
µεταπτυχιακής διπλωµατικής εργασίας στην ελληνική και αγγλική θα 
πρέπει να κατατίθενται σε ηλεκτρονική µορφή στη Γραµµατεία του 
Π.Μ.Σ., ώστε να περιλαµβάνονται στο ηλεκτρονικό αρχείο 
µεταπτυχιακής διπλωµατικής εργασίας που θα τηρείται στην 
ιστοσελίδα της Σχολής. 

Ο συνολικός βαθµός του Π.Μ.Σ. εξάγεται από το µέσο όρο των 
βαθµών των γενικών και ειδικών µαθηµάτων και το βαθµό της 
µεταπτυχιακής διπλωµατικής εργασίας. 
 

Απονοµή µεταπτυχιακού διπλώµατος ειδίκευσης. Μετά την επιτυχή 
περάτωση όλων των υποχρεώσεων του Μ.Φ., όπως ορίζονται από 
τον εσωτερικό κανονισµό του Π.Μ.Σ. καθώς και από τον εσωτερικό 
κανονισµό του Εσωτερικού Κανονισµού Μεταπτυχιακών 
Προγραµµάτων του ΑΠΘ και αφού έχει καταθέσει ο Μ.Φ. την 
µεταπτυχιακή διπλωµατική εργασία θεωρείται ότι περάτωσε τις 
σπουδές του και του απονέµεται το σχετικό Μεταπτυχιακό Δίπλωµα 
Ειδίκευσης σε ειδική τελετή, η οποία πραγµατοποιείται µία φορά κάθε 
ακαδηµαϊκό έτος. 

 
 

11. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ & ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 
ΦΟΙΤΗΤΩΝ  

1. Οι Μ.Φ. υποχρεούνται να ενηµερώνουν τη Γραµµατεία για τις 
διευθύνσεις κατοικίας και τους αριθµούς τηλεφώνων 
επικοινωνίας τους. Αν γίνει αλλαγή της διεύθυνσης ή του 
τηλεφώνου κατά τη διάρκεια των σπουδών τους, η αλλαγή 
πρέπει να κοινοποιείται εγγράφως στη Γραµµατεία του Π.Μ.Σ. 

2. Οι Μ.Φ. οφείλουν να παρακολουθούν τα µαθήµατα 
ανελλιπώς. Εξαιρετικές περιπτώσεις αντιµετωπίζονται από τη 
Γ.Σ.Ε.Σ. Για κάθε µάθηµα οι φοιτητές θα πρέπει να 
συµπληρώσουν όλες τις Π.Μ. που προβλέπονται από τον 
παρόντα εσωτερικό κανονισµό. 

3. Οι Μ.Φ. υποχρεούνται να παρακολουθούν τον πίνακα 
ανακοινώσεων της Γραµµατείας του Π.Μ.Σ., της συγεκριµένης 
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κατεύθυνσης που φοιτούν καθώς  και τον αντίστοιχο 
διαδικτυακό τόπο.  

4. Οι υποχρεώσεις των Μ.Φ. προβλέπονται από τον Ν.3685/08, 
την Υπουργική Απόφαση αριθµ.71659/Β7 (ΦΕΚ 1099/7-8-
2003) και την Υπουργική Απόφαση αριθµ.Β7/111/19-4-1994 
(ΦΕΚ 331/ΤΒ’/4-5-1994).  

5. Οι Μ.Φ. οφείλουν να συµµορφώνονται απόλυτα στους 
εσωτερικούς κανονισµούς του Π.Μ.Σ. το οποίο 
παρακολουθούν και να βρίσκονται σε στενή συνεργασία µε 
τον επιβλέποντα τους.                                                                                                                                                  

6. Ο Μ.Φ. συµµετέχει στην προπτυχιακή εκπαίδευση σύµφωνα 
µε το πρόγραµµα άσκησής του στην οικεία κατεύθυνση.  

7. Ο Μ.Φ. συνεργάζεται µε το συντονιστή κατεύθυνσης για την 
επιλογή του σύµβουλου και του επιβλέποντα της Δ.Ε. του, ο 
οποίος ορίζεται από τη Γ.Σ.Ε.Σ. µετά από εισήγηση της Σ.Ε. Ο 
φοιτητής έχει δικαίωµα να ζητήσει από τη Σ.Ε., µε 
αιτιολογηµένο έγγραφό του, την αλλαγή του σύµβουλου ή 
και του επιβλέποντα της µεταπτυχιακής διπλωµατικής 
εργασίας του. 

Αποζηµιώσεις. Για τους Μ.Φ. κατά τη διάρκεια των σπουδών τους 
υπάρχουν οι δυνατότητες  αποζηµίωσης και σύναψης φοιτητικών 
δανείων, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 28, παρ.7 του 
Ν.2083/92 και  15 παρ.1 του Ν.3685/2008.  

12. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΜΕΛΩΝ Δ.Ε.Π.  

Διευθυντής Μεταπτυχιακών Σπουδών. Είναι υπεύθυνος για την 
παρακολούθηση τήρησης του εσωτερικού κανονισµού του Π.Μ.Σ. 
Παρακολουθεί και επιλύει σε συνεργασία µε τους συντονιστές των 
κατευθύνσεων και τη συνδροµή της Γραµµατείας του Π.Μ.Σ. τα 
διοικητικά θέµατα που προκύπτουν και αφορούν το σύνολο του 
Π.Μ.Σ. Οδοντιατρικής. Συγκαλεί τη Σ.Ε., ορίζει την ηµερήσια διάταξη 
θεµάτων και προεδρεύει της Σ.Ε. Συµµετέχει στη Γ.Σ.Ε.Σ. στην οποία 
και µεταφέρει όλες τις αποφάσεις-εισηγήσεις της Σ.Ε. προς 
επικύρωση. Επίσης είναι υπεύθυνος για την εξαµηνιαία εισήγηση στη 
Σ.Ε. που περιλαµβάνει το σχεδιασµό, την ανάθεση διδασκαλίας 
στους διδάσκοντες και το ωρολόγιο πρόγραµµα εφαρµογής του 
προγράµµατος γενικών µαθηµάτων. Συµµετέχει στη Σ.Ε. µε δικαίωµα 
ψήφου. 

Συντονιστής κατεύθυνσης. Είναι υπεύθυνος για την παρακολούθηση 
τήρησης του εσωτερικού κανονισµού του Π.Μ.Σ. στις 
δραστηριότητες της κατεύθυνσης. Συµµετέχει στη Σ.Ε. µε δικαίωµα 
ψήφου. Είναι υπεύθυνος για την κατάθεση της ετήσιας έκθεσης στον 
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αρµόδιο Τοµέα που θα περιλαµβάνει το σχεδιασµό, την ανάθεση 
διδασκαλίας σε άλλα µέλη Δ.Ε.Π. και το ωρολόγιο πρόγραµµα 
εφαρµογής του προγράµµατος ειδκών µαθηµάτων της κατεύθυνσης. 
Είναι υπεύθυνος για τη διενέργεια των εξετάσεων των ειδικών 
µαθηµάτων της κατεύθυνσης και την αποστολή της βαθµολογίας στη 
Γραµµατεία του Π.Μ.Σ.  

Συντονιστής µαθήµατος. Είναι υπεύθυνος για την εφαρµογή 
προγράµµατος του µαθήµατος σύµφωνα µε την ετήσια έκθεση που 
έχει εγκριθεί από τον Τοµέα και τη Γ.Σ.Ε.Σ., τη διενέργεια εξετάσεων 
στο τέλος του µαθήµατος και την παράδοση της βαθµολογίας στο 
συντονιστή κατεύθυνσης.  

Επιβλέπων µεταπτυχιακού φοιτητή. Παρακολουθεί την τήρηση του 
προγράµµατος σπουδών από τον Μ.Φ. ευθύνης του καθώς και τις 
επιδόσεις του στις διάφορες εκπαιδευτικές διαδικασίες. Επιλύει σε 
συνεργασία µε το συντονιστή της οικείας κατεύθυνσης και τον 
Διευθυντή Μεταπτυχιακών Σπουδών τα όποια προβλήµατα 
προκύπτουν κατά τη διάρκεια φοίτησης του Μ.Φ. Σε συνεργασία µε 
τον Μ.Φ. αποφασίζει για το θέµα της µεταπτυχιακής διπλωµατικής 
εργασίας που θα εκπονήσει και είναι υπεύθυνος για όλα τα θέµατα 
που αφορούν στην περαιτέρω πορεία της µεταπτυχιακής 
διπλωµατικής εργασίας/ Είναι υπεύθυνος για την πραγµατοποίηση 
των διορθώσεων της µεταπτυχιακής διπλωµατικής εργασίας που θα 
προτείνει η τριµελής επιτροπή. 

13.ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ  

Πόροι Οι κύριοι πόροι του Προγράµµατος προέρχονται σύµφωνα µε 
τα προβλεπόµενα από το άρθρο 8 του Ν.3685/2008 και τις 
προηγούµενες Υπουργικές Αποφάσεις (ΦΕΚ αριθµ.1099/7-8-2003, 
2170/9-11-07 και 1777/31-12-2001), καθώς επίσης και από τον 
τακτικό προϋπολογισµό του Α.Π.Θ., εφόσον διατεθεί. 

Στο τέλος κάθε ακαδηµαϊκού έτους συντάσσεται ο 
Προϋπολογισµός και ο απολογισµός της οικονοµικής λειτουργίας του 
Προγράµµατος, συζητείται στη Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ και 
υποβάλλεται στη Γ.Σ.Ε.Σ. της Σχολής. Ο Δ/ντής του Π.Μ.Σ. είναι 
αρµόδιος για τη σύνταξη του Προϋπολογισµού και απολογισµού του 
Προγράµµατος, τους οποίους υποβάλλει στη Γ.Σ.Ε.Σ. της Σχολής, 
την παρακολούθηση της εκτέλεσης του προϋπολογισµού και την 
έκδοση των εντολών πληρωµής των σχετικών δαπανών, σύµφωνα 
µε την ισχύουσα Υπουργική Απόφαση. 
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14.ΛΟΓΟΚΛΟΠΗ/ΠΑΡΑΛΕΙΨΗ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΣΕ 
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΕΙΣΑ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Καταθέτοντας την µεταπτυχιακή εργασία, ο/η µεταπτυχιακός/η 
φοιτητής/τρια υποχρεούται να αναφέρει αν χρησιµοποίησε το έργο 
και τις απόψεις άλλων. Η αντιγραφή θεωρείται σοβαρό ακαδηµαϊκό 
παράπτωµα. Λογοκλοπή θεωρείται η αντιγραφή εργασίας κάποιου/ας 
άλλου/ης, καθώς και η χρησιµοποίηση εργασίας άλλου/ης -
δηµοσιευµένης ή µη- χωρίς τη δέουσα αναφορά. Η παράθεση 
οποιουδήποτε υλικού τεκµηρίωσης, ακόµη και από µελέτες του/της 
ιδίου/ας του/της υποψηφίου/ας, χωρίς σχετική αναφορά, µπορεί να 
στοιχειοθετήσει απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. για διαγραφή του/της.  

Στις παραπάνω περιπτώσεις -και µετά από αιτιολογηµένη εισήγηση 
του/της επιβλέποντος/σας καθηγητή/τριας- η Γ.Σ.Ε.Σ. µπορεί να 
αποφασίσει τη διαγραφή του/της υποψηφίου/ας, σύµφωνα µε τα 
προβλεπόµενα στο ΠΔ αριθµ.160/2008 άρθρο 23. 

 


